

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los escrúpulos de la Spinelli.

¿Qué pondría yo como ejemplo claro? Vamos a suponer que un comerciante, que ha vendido toda su vida corbatas, se negase, de pronto, a despachar una de tonos azules, pretextando que su gusto artístico se lo prohíbe. Pues, seguramente, el comprador no habría menos de excusarse: «Ahora salimos de moda esas? ¿Las que habrá usted vendido durante sus largos años de tendero?»

Y, además, se le reiría en sus propias barbas, marchándose a la tienda de enfrente a adquirir la corbata que el juzgaba el colmo de la elegancia.

Bueno; pues una cosa así es el caso de la bella actriz Spinelli, la traviesa cantante de los music-halls, que ahora, más entonada, actúa en la Comedia-Magny, interpretando un papel en *Les esclaves*, de Maurice Donnay.

Esta señorita adquirió, desde sus comienzos teatrales, fama de desenvuelta y traviesa. Si había que lanzar algún cuplé atrevido, nadie sabía hacerlo como ella, y si era preciso escurrirse y salir ligerita de ropa, allí estaba la Spinelli, dejándose muy colgaditas en una percha de su camerino los trapos, y saliendo a escena puramente con lo indispensable para que el pudor no tuviera nada que objetar.

Debuto como figurante en la Scala; pasó a Parisiana; recorrió los principales teatros de «variedades», y obtuvo una reputación sólida como cantante atrevida en el decir y en el vestir.

Ahora, por azares de la suerte, quizás los mismos que imponían a la infortunada Lanthelmé como primera actriz dramática, han hecho figurar a la Spinelli en la escena donde se representa una comedia de uno de los primeros dramaturgos franceses. Pero, claro está, la gente ha tomado aquello como pasajero, como una fortuna del momento, y espera a la ex figurante en su verdadero trabajo de lanzar cuplés atrevidos y salir ligerita de ropa.

Un empresario, abundando en esta misma idea, se ha asegurado su concurso para una revista, igualmente ligerita, y he aquí, amigos míos, el conflicto. La Spinelli ha denunciado el armenio, en nombre de la moral y del pudor. ¡Ella no puede cantar lo que los autores han escrito! ¡Oh, no! ¡Es degoutant!

¿Verdad que son el demonio estas chicas que se han pasado la vida atrayendo a la gente por su desenfado, y que, de pronto, sienten escrúpulos?

Semejante resolución ha causado, como es natural, el mayor asombro. ¡La Spinelli tiene escrúpulos! se ha dicho, y su actitud ha tenido un éxito loco.

Por lo pronto, el asunto ha pasado a los Tribunales, y de la defensa de la gran actriz se ha encargado Paul Gavault, el autor de *La chocolatería*. Este hombre, previsora, y que no quiere emitir su informe sin previo y amplio conocimiento de los hechos, se ha dado el gusto de que la Spinelli diese un ensayo parcial de su papel; ¡para él solo!

Después de esto se ha encargado de la defensa de la cantante, y está dispuesto a que los escrúpulos de ella queden por encima de la columna Vendôme.

Ahora, por lo pronto, la Spinelli sigue trabajando en la comedia de Donnay, y no sé cómo se las arregla, o por mejor decir, si lo sé; pero es la única que, vistiendo de largo, como todas las demás actrices que toman parte en la obra, luce mucho más que las otras.

Cuando se sienta se sube la falda para lucir las pantorrillas, y en cuanto puede se encarama en una mesa y allí se columpia. Eso sí, muy pufunda, muy ruborosa y siguiendo interesado el pleito que ha entablado en nombre de la moral contra los autores que querían hacerla decir cosas que, según ella, «harborizarían a un chulo de extramuros». ¡Por lo visto, allí el pudor está más tirado por los suelos que en el centro de la gran ciudad!

¡Pobres criaturitas estas, que en sus comienzos en la vida teatral son capaces de todo por conseguir romper el incógnito, y que, una vez conseguido, se dan tono y hablan en serio!... Si, pobrecillas; seguramente se han violentado tanto antes, como se violentan ahora... Antes, porque siempre cuesta trabajo arrancar los últimos sentimientos decentes y honrados en una mujer, al fin y al cabo flor delicada, y ahora, pues... ¡por todo lo contrario!

La Spinelli, que ya ha perdido su asunto en primera instancia, recurre ante el Tribunal Supremo, y, mientras tanto, sigue mostrando sus bellas piernas a los espectadores de Magny.

A lo que parece, y merced a poderosas protecciones, la Spinelli no tardará mucho en tener teatro propio, al que dará su nombre. ¿Pensará entonces lo propio? ¿Será todo esto reclamo para que la gente corra el día de mañana para oír y verla? Bien pudiera ser.

A. R. BONNAT.

BANDA MUNICIPAL

Quinto concierto.

Ante numeroso y distinguido público dió ayer su quinto concierto, en el Teatro Español, la notable Banda Municipal de Madrid. La *Suite en re*, de Bach, fué interpretada por los profesores de la Banda con buen gusto y propiedad irreprochables; igualmente que el *andante con variaciones de la novena*

sonata, de Beethoven. Ambas obras constituían la primera parte del programa.

Algunos fragmentos de la zarzuela *Molinos de viento*, interpretados maravillosamente, causaron gran entusiasmo en el auditorio.

El autor de la aplaudida zarzuela, maestro Luna, que se encontraba en un palco, se vió obligado a saludar al público ante la unánime y efusiva ovación que éste le tributaba.

Este número hubiera sido repetido por los votos de los oyentes; pero no pudo ser así, por sus proporciones incompatibles con la necesidad de terminar el concierto a hora determinada.

Otros fragmentos de *Parsifal* y de *Los maestros cantores de Nüremberg* tuvieron asimismo una ejecución excelentísima.

El maestro Villa fué ovacionado al terminar el concierto por la autoridad y precisión con que dirigió todas las obras.

Los profesores que constituyen nuestra magnífica Banda Municipal merecen igualmente los calurosos elogios que escucharon durante toda la tarde.

R. DE C.

UN ATENTADO

El presidente Araujo, herido

SAN SALVADOR. El Presidente de la República, doctor Araujo, ha sido objeto de una tentativa de asesinato.

Tiene varias heridas, pero ninguna es de gravedad.

Se trata de un «complot» que fué fraguado en Guatemala.

Han sido detenidos algunos de los complicados.

En toda la República del Salvador ha causado enorme impresión la noticia del atentado.

SERIE ROJA EN BURDEOS

Un marido engañado mata a su esposa

Los consejos de la lechera.

PARIS. Despachos de Burdeos dicen que la población está aterrada, porque en el espacio de cinco días se han registrado tres crímenes horribles.

Primero ha habido un asesinato en una casa de la calle Ornano.

Después, un homicidio en la taberna Bidark, en Bacalan.

Y por último, ayer, un marido engañado ha matado a su esposa en la calle de Moscou.

He aquí lo que se sabe de este nuevo drama:

A las once de la mañana un hombre presentó en la oficina de Policía del noveno distrito y dijo al secretario de la misma:

—Acabo de matar a mi mujer a tiros de revólver. He aquí el arma de que me he servido.

Y diciendo esto, puso sobre una mesa un revólver.

Luego declaró su estado civil y dió detalles del suceso.

El comisario Chaigne fué al domicilio del hombre en cuestión y tomó las notas necesarias.

En el número 27 de la calle de Moscou vivían los esposos Labecot.

Ocupaban uno de los pisos primeros, compuesto de dos habitaciones y una cocina.

El marido, Julián Labecot, estaba empleado en la Empresa de transportes de M. Vialar.

Sus ocupaciones le retienen fuera de casa todo el día. Y su mujer tenía absoluta libertad para hacer lo que consideraba oportuno.

Desde hace tiempo, Labecot abrigaba dudas acerca de la fidelidad de su esposa.

Y hará unos tres días que, habiéndola seguido, la vió reunirse con un hombre en la plaza Magenta.

La culpable pareció desaparecer, sin que el marido pudiera alcanzarla.

Algunas horas más tarde, Lacot, que esperaba a su mujer en la casa, al verla entrar, se precipitó sobre ella y la arrancó un medallón con el retrato de su amante.

Siguió una escena violentísima, que terminó yéndose el marido.

Ayer por la mañana, Labecot debía ir a Loupiac a ver a su hija, que pasaba una temporada con los padres de su esposa.

Entró en la casa para tomar algún dinero, y oyó que su mujer hablaba con alguien en la cocina.

Prestó oído. Madame Labecot contaba a la lechera que su marido había averiguado que ella tenía un amante.

La lechera decía:

—Y eso, ¿qué importa? Divórciese, y así podrá recibir a quien quiera.

—Eso pienso hacer — respondió madame Labecot.— Pediré antes de ocho días la separación de cuerpos y bienes.

Labecot, que la noche antes, después de la disputa, había comprado un revólver, no vaciló más.

Cogió el arma, que estaba cargada; penetró como un huracán en la cocina, y asiendo a su esposa por la garganta, disparó en la cabeza, a boca de jarro, cinco tiros.

La infortunada cayó muerta.

La lechera, aterrada, abandonó su bidón de leche y huyó dando gritos.

Labecot se lavó las manos y fué a constituirse prisionero en la forma explicada más arriba.

La víctima se llamaba Emiliana Gausseme. Había nacido en Semeus en 1886. Su hija tiene cinco años de edad.

UNA PLAGA NACIONAL

LOS DESCUIDADOS

En todas las naciones se observa hoy un aumento alarmante de la criminalidad. El ejército del crimen es cada día más numeroso, sus huestes cada vez más audaces; los medios de ejecución que el progreso incensante de las ciencias y de las artes le proporciona, facilitan y aseguran el éxito de sus criminales empresas; y por si todo esto fuera poco para justificar la alarma, cercana al terror, en que viven las gentes honradas, en estos últimos tiempos la hampa delincuente ha escrito en su bandera el principio de que la unión da la fuerza, y evolucionando rápidamente en tal sentido, ha encontrado en la asociación y en la solidaridad poderosos elementos de ataque y de defensa para su lucha tenaz contra la sociedad y contra la ley.

Mas con ser tantos los daños que todas las naciones reciben de los criminales, son bien poca cosa comparados, en importancia y número, con los que la falta de cuidado y la inadvertencia de muchas gentes le ocasionan; que si abundan hoy los delincuentes en todos los países, es muchísimo mayor que el de ellos el número de las personas que, teniendo la diligencia por peso muy molesto, viven descuidadamente, dejando correr las cosas, sin reparar en inconvenientes ni peligros.

Un solo dato basta para poder formar idea aproximada de la numerosidad de los descuidados.

El senador francés M. Emilio Dupont, explicando en un precioso artículo los mecanismos de esa máquina admirable que es el Correo, dice que en los correos de Inglaterra, en el año 1910, no pudieron llegar a sus destinatarios, por falta de buena dirección, 30 millones de objetos; igual triste suerte sufrieron en Francia seis millones de cartas en el mismo período de tiempo, y cuatro millones en Alemania.

En junto ¡40 millones! de hechos en un sólo año en que las gentes no anduvieron con el bien sencillo aperechamiento que la ocasión requería y en los que el perjuicio es muy de creer que recayese sobre el descuidado. Y si esto ocurre en cosa tan sencilla como escribir el sobre de una carta, ¿qué número de descuidados é inadvertidos sumariamos si la estadística pudiera hacerse de actos que por sus dificultades reclamasen el cuidado, andar siempre sobre aviso y solícitos, y en los que, además, el daño lo sufriese un tercero y no el descuidado?

Mas no es necesaria estadística alguna para evidenciar los grandes daños que la humanidad sufre de esa muchedumbre de personas que andan por el mundo poco atentas y miradas en su oficio, incurriendo en grandes inadvertencias y cometiendo grandes descuidos, muy ajenas de pensar que por no ser cuidadosas causan enormes males y perjuicios.

En las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA puede el lector comprobar todos los días que los daños que los criminales hacen a las personas y a las cosas, no llegan, ni con mucho, a los que ocasionan las personas honradas que no miden la vida con la prudencia.

Compare el lector el número de las personas que mueren anualmente en Madrid á manos de los asesinos con el de las que matan los tranvías y los automóviles; las armas de fuego que se creían descargadas, han herido á mayor número de personas que las disparadas por manos criminales; por cada hacienda que destruye un delincuente incendiario, hay mil que incendia el descuido; la inadvertencia ha envenenado cien mil veces más personas que el crimen; las víctimas que los explosivos empleados como procedimiento de delito han producido, son insignificantes, en cantidad, si se las compara con las que han ocasionado manejados por personas que no se paran en cuidados ó que no hacen caso del daño común; la incuria y la negligencia fueron siempre los autores de esas tremendas catástrofes, que en las aglomeraciones de personas han sembrado la muerte, el dolor y las lágrimas.

Con tantos progresos, con tal copia de invenciones, con tal muchedumbre de maravillas que todos los días entran en el comercio de los hombres, todas admirables, todas asombrosas, pero que ofrecen el grave inconveniente común de que marchan demasiado deprisa, mucho más deprisa que la vida humana, que tanto corre, hemos puesto en manos de los descuidados millones de instrumentos peligrosos, que han dado terrible incremento á la progresión, siempre creciente, de los daños que nos hacen padecer.

Sirva un ejemplo de demostración.

Las antiguas sillas de manos no deben tener á su cargo muchos atropellados; las pesadas carrozas que las sustituyeron aumentaron el número de víctimas, sin llegar, ni con mucho, á las que han ocasionado los coches ligeros de nuestros días, que son completamente inofensivos al lado de los velocísimos automóviles; pero los peligros que los últimos ofrecen son bien poca cosa comparados con los que se presentarán cuando la navegación aérea deje de ser un «sport» ó un espectáculo para transformarse en una industria general y regular de transporte, y en el complemento universal de los instrumentos de ataque y de defensas terrestres y marítimas. La multitud de aeroplanos que volarán encima de nuestras cabezas, de nuestras casas, de nuestras calles, de nuestros paseos y de nuestros caminos, crearán muy graves peligros permanentes para la seguridad de las personas y de los bienes, porque el menor

descuido que dé lugar á la caída de un pesado aeroplano ó de algo de su carga, causará siempre víctimas humanas ó daños materiales.

Pero cuando la inadvertencia produce el máximo de sus deplorables efectos es cuando á una persona que la padece, sus propios méritos ó su buena suerte—rara vez los primeros, frecuentemente la segunda—la llevan á encargarse del gobierno y negocios del Estado ó del común.

A la memoria del lector acudirán á millares los casos que demuestran la verdad de esta afirmación, porque desgraciadamente abundan mucho en España. Uno solo citará el cronista, por ser el que da actualidad á estas líneas: el Ayuntamiento de Madrid.

El cronista declara que, á su juicio, todos los alcaldes que ha tenido Madrid, desde los antiguos alcaldes corregidores hasta los de hoy, que nada corrigen, fueron personas muy honorables, de gran inteligencia y de vasta instrucción. Igual buen juicio le merecen todos los demás individuos del Concejo madrileño de todos los tiempos.

Y, sin embargo de esto, se ve obligado el cronista á hacer una segunda declaración, cuya exactitud está á la vista de todos los vecinos de la corte. Si en Madrid se hubiesen encargado del gobierno y de la administración de los bienes del común los pillos más grandes y más redomados, la situación de nuestro Municipio no hubiera llegado nunca al deplorable estado en que se encuentra actualmente. ¿Por qué? Por lo que demostrado queda en estas líneas: porque los daños á que dan lugar la inadvertencia y el descuido, serán siempre mayores que los que ocasionen el crimen y el delito.

Tengan muy presente esta verdad los señores de la Comisión municipal que estudia hoy un problema de vida ó muerte para Madrid: el afirmado del suelo de sus vías públicas, para no precipitarse ni dejar cabo por atar.

Y no echen tampoco en olvido el acertado consejo de Juan de Aragón, de que no debe consentirse que vengan á Madrid las casas constructoras á hacer ensayos peligrosos de sistemas de firmes aquí no empleados todavía, porque, aunque otra cosa crean los señores de la Comisión, no hay técnico, que merezca el nombre de tal, que se atreva á afirmar á ciencia cierta el resultado que dará en Madrid un pavimento aquí nunca usado.

El técnico sabrá todo aquello que aprenda en el laboratorio (dureza del material, su resistencia al aplastamiento y á la rotura, etcétera) todo lo que aprendió en sus libros de estudio acerca de la manera más conveniente de manipular los elementos que integran el afirmado y el coeficiente de desgaste que en otros países ha dado. Pero lo verdaderamente interesante, ó sea el resultado de la lucha entre las resistencias del material y el terrible efecto destructor de los agentes atmosféricos en Madrid, eso *a priori* no lo sabe ningún técnico. Únicamente puede dársele á conocer una señora muy respetable: la Experiencia.

UN VECINO DE LA CORTE

Monumento á Canalejas

La Comisión Ejecutiva para perpetuar la memoria del eminente hombre público D. José Canalejas recibe diariamente gran número de comunicaciones de Corporaciones y entidades de todas las provincias de España, transmitiendo los acuerdos tomados de contribuir á la suscripción abierta para la realización de tan noble propósito.

Últimamente se han ingresado en la cuenta corriente del Banco de España las cantidades siguientes:

De la Delegación de Hacienda de Navarra, 50 pesetas; Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Guipúzcoa, 250; Cámara de Comercio de la provincia de Madrid, 1.000; Compañía del Ferrocarril de Madrid á Villa del Prado y Almorox, 100; Colegio de Abogados de Jaén, 50; Colegio Notarial de Madrid, 100; D. Antonio Barroso, 1.000; Ayuntamiento de Córdoba, 500; Ayuntamiento de Conquista, 25; D. Pedro Buenestado y otros vecinos de Conquista, 113; D. Diego Guerrero-Cabanillas, de Sireuela, 25; Colegio de Abogados de Gerona, 50; D. Escolástico García, alcalde de Clares, 20; D. Cándido R. de Celis, presidente de la Audiencia de Valencia, 50; Ayuntamiento y vecinos de Híndelancina, 187; suscripción abierta por la Delegación de Hacienda de Alava, 25; ídem id. por don Juan Iribas, juez de primera instancia de Sos, 49; ídem id. por D. Mariano Luján, presidente de la Audiencia de Oviedo, 32; ídem id. por D. Pedro Bullón, juez de instrucción de Ubeda, 30; ídem id. por el delegado de Hacienda de Ciudad Real, 63,50; D. Luis González Aracil, registrador de Madrid, 5; recaudado por D. Antonio Lozano, juez de Alherique, 20; Instituto general y técnico de Coruña, 38.

La Comisión Ejecutiva ruega á todas las Sociedades y Corporaciones que han votado cantidades con destino á la suscripción que den conocimiento de la fecha en que efectuaron el ingreso de las mismas en las respectivas sucursales del Banco de España.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL TEATRO EN PARIS

“La Reina se divierte,”

PARIS. Se ha estrenado esta noche en el teatro Olympia una opereta titulada *La Reine s'amuse*.

El libreto es original de M. André Barde; la música, de M. Ch. Cuiviller.

Ha alcanzado un gran éxito.

Trátase de una obra muy entretenida, del corte de *La viuda alegre*.

La acción se desarrolla en gran parte en un país báltico, pobre y casi despoblado. Consta la opereta de seis cuadros.

Primero, en Novi Bazar; segundo, en el restaurant de L'Abadie; tercero, baile en Las Cuatro Artes; cuarto, fiesta persa; quinto, la cena del Rey; y sexto, la Reina se divierte. Trátase de una verdadera Reina de opereta, que se aburre extraordinariamente, y concibe el propósito de fugarse para correr mundo y divertirse á sus anchas.

El ministro de Policía descubre el secreto de la Reina.

Surge un primo de la Soberana, que va á Sofia con la excusa de haber un retrato y haciéndose pasar por artista.

Hay que advertir que en los proyectos de la Reina figura como circunstancia esencial la de que ha de ser precisamente un artista el hombre con quien se fugue.

El ministro de Policía, hombre sagaz, ha encontrado medio de combinar las cosas admirablemente.

Sin privar á la Reina del gusto de realizar sus planes, ha hecho que el primo se fingiera artista, porque confiándole al primo, cree el consejero que no ha de ocurrir ningún desaguisado.

La Reina se fuga con el fingido artista. Marchan á Paris; se divierten de lo lindo; corren numerosas aventuras. Acaso se divierten más de lo calculado por el mefistofélico ministro de Policía.

Y todo ello, muy divertido, sirve para que el compositor nos alegre un poco la vida con una serie de vales, cancanes y todos los elementos, en fin, que requiere el género. Es la música ligera y agradable.

Ha sido la obra muy bien puesta. Ha hecho la Empresa del Olympia un verdadero derroche en decoraciones y vestuario.

La Reina se divierte hará muchas noches las delicias del público de Paris, y luego, como su congénere *La viuda*, pasará varias fronteras.

Habría conseguido doblemente su objeto esta Reina de opereta: correr mundo, divertirse y divertir á todo el mundo.

BONNAT

UN DRAMA EN UN PRESBITERIO

Un banquero mata á un descendiente de Lutero

Y luego se suicida.

COLONIA. En Werne, importante población rural de la Westfalia, se ha desarrollado un drama que ha producido enorme sensación.

El pastor protestante Lutero, descendiente del fundador de la Reforma, recibió al medio día la visita del banquero Gross, gran amigo suyo.

Después de charlar un rato en voz baja, se retiraron al gabinete de trabajo del pastor.

A los pocos momentos, el ama de llaves de Lutero oyó dos detonaciones.

No concedió al suceso importancia, porque su amo tenía la costumbre, después de almorzar, de tirar con una pistola sobre un blanco colocado en medio de su jardín.

A eso de las cinco de la tarde la hija del pastor, que había estado bastante tiempo de compras con una amiga, regresó á la casa.

—¿Y mi padre?—preguntó al ama de llaves.

—Ahí está, hace más de cuatro horas, con su amigo el Sr. Gross.

—¿Dónde?

—En su gabinete de trabajo. Deben estar hablando de negocios.

—¿Qué conversación tan larga!—dijo la joven.

Y después de cambiarse de ropa, dirigióse al gabinete.

La puerta estaba entornada. Empujóla, penetró y lanzando un grito cayó desvanecida.

Acudió el ama de llaves y empezó á gritar á su vez.

Entraron algunos vecinos y vieron que el pastor y Gross estaban sentados en dos sillones, uno enfrente del otro, y los dos cadáveres.

El pastor había sido muerto de un balazo en la frente.

Gross tenía una horrible herida, también de bala, en la sien derecha.

En el suelo había un revólver perteneciente á Gross.

Según se ha podido averiguar, éste había perdido parte de su fortuna en especulaciones desgraciadas.

Su amigo Lutero le había prestado, para salvarle de la quiebra, sumas considerables. Estas sumas habían sido igualmente perdidas por Gross, jugando á la Bolsa.

Sin duda fué á decirsele á su amigo. Y desesperado, después de una discusión violenta, sacó un revólver, mató al pastor y luego se pegó un tiro.

Créese que su acto fué premeditado, porque nunca llevaba armas de ordinario.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EL CONFLICTO BALKANICO

El avance de los búlgaros

Los turcos, derrotados.

PARIS. Despachos de Sofía dicen que ayer hubo en Kavak un encarnizado combate. Los turcos que defienden la península de Galipoli, y que habían avanzado, fueron derrotados en las orillas del río Kavak Su.

Se replegaron en dirección a Playasi, punto que domina la entrada de la península de Galipoli.

Hoy los búlgaros son dueños de toda la costa europea del Mármara, desde Siliori, cerca de las líneas de Tchataldja, hasta Ganos y Sarkeni, pasando por Rodosto.

No pueden acercarse a orillas del mar, porque los buques de guerra otomanos no cesan de cañonearlos.

Ignórase las pérdidas que han sufrido ambos ejércitos beligerantes en el combate de Kavak-Su.

¿Asalto a Skutari?

VIENA. Despachos de Cetigna dicen que habiendo rechazado los turcos las intimaciones de rendición, hechas por los montenegrinos, éstos se preparan a asaltar la plaza.

Probablemente a estas horas habrán comenzado el asalto.

Los albaneses sobre Uskub.

PARIS. Despachos de Constantinopla dicen que 30.000 albaneses, sublevados contra los serbios en Macedonia, marchan sobre Uskub.

¿Evacúan Durazzo?

VIENA. Despachos de Vallona (Albania) dicen que casi todas las tropas serbias han evacuado ya Durazzo.

Sólo quedan unos centenares de soldados, que también se disponen a marchar.

Diez mil heridos.

LONDRES. El corresponsal de *The Daily Telegraph* en el cuartel general del ejército griego sitiador de Janina dice que ha hablado con tres notables de esta población, que han salido de ella.

Dijeronle que hay en Janina 10.000 heridos. La resistencia de los turcos es fomentada por el cónsul de Austria, que promete a jefes y soldados inmediatos socorros de este país.

Consternación.

LONDRES. Dice *The Daily Chronicle* que la noticia de que el Gobierno turco, para hacer frente a la situación económica, prepara una emisión de papel moneda, ha causado consternación general en todos los centros bursátiles.

Los búlgaros avanzan.

BERLIN. Se sabe que después de la derrota de los turcos en Galipoli, los búlgaros han ocupado Karac y dos posiciones más de importancia en las costas del mar de Mármara.

No se tienen nuevas noticias del asalto de los montenegrinos.

Negociaciones de paz.

CONSTANTINOPLA. Se dice que el gran visir sigue negociaciones secretas para concertar la paz.

Ha conferenciado con jefes búlgaros en Tchataldja.

Nada se sabe.

PARIS. Aquí no se tiene noticia de ninguna acción importante en Andrinópolis ni de ninguna derrota importante de los búlgaros.

Barbaridades turcas.

CONSTANTINOPLA. El poblado de Pashi-Bazuks, que constaba de 365 habitantes, ha sido entrado a saco por los turcos. Son innumerables los atropellos que han cometido.

Han quemado casas y han asesinado a la mayoría de los vecinos, sin respetar a las mujeres, los niños y los ancianos.

Siguen en retirada.

CONSTANTINOPLA. Frente a Galipoli han tenido un encuentro los gruesos de las tropas turcas y búlgaras.

Los turcos se batieron en retirada. Están convencidos de que no se les podrá arrojar del borde de los Dardanelos.

Los búlgaros han atacado los puestos de Pulan.

¿Contra Constantinopla?

VIENA. Parece que Bulgaria intenta una acción cuyo objetivo sea Constantinopla, bordeando Tchataldja y haciendo que la escuadra griega aparezca al mismo tiempo ante la capital.

Rodosto, abandonado.

CONSTANTINOPLA. Se dice que los búlgaros han abandonado Rodosto, después de destruir todos sus fuertes.

Frente a Andrinópolis.

LONDRES. Noticias de Constantinopla dicen que desde ayer al medio día el ataque de los aliados al frente de Andrinópolis es formidable.

Además, los sitiadores están pidiendo refuerzos constantemente.

Otras noticias.

PARIS. Noticias oficiales de Constantinopla dicen que los turcos han ocupado varias posiciones, casi todas ellas en alturas muy estratégicas, frente al ala derecha de los búlgaros.

Pero es de advertir que se trata de posiciónes que los búlgaros abandonaron voluntariamente.

Una tregua entre los turcos.

CONSTANTINOPLA. Continúan las dimensiones entre los turcos del ejército de Tchataldja.

Los oficiales han acordado una tregua en estas luchas, hasta que la guerra termine. Han telegrafado al gran Visir que puede enviar a Tchataldja los oficiales que dieron el golpe de Estado, porque todo se dará al olvido mientras duren las hostilidades.

Dichos oficiales salen hoy para las líneas de fuego.

En cambio, dentro de Constantinopla, té-mese que de un momento a otro ocurra alguna sublevación.

La guardia de la Sublime Puerta ha sido reforzada.

Reina una intranquilidad muy grande.

La situación de Andrinópolis.

Las últimas noticias de Andrinópolis dicen que los sitiados pueden todavía resistir durante una semana.

Tienen patatas y carne en conserva para siete u ocho días.

En cambio, carecen en absoluto de petróleo y de sal.

A pesar de estas noticias, el Gobierno dice que Andrinópolis puede resistir todavía tres semanas.

Refuerzos.

Todos los soldados útiles que se encuentran en Constantinopla, incluso los bomberos, han sido enviados a Tchataldja.

Para Galipoli han salido dos regimientos.

«Sucumbamos por la religión.»

La última Asamblea celebrada por el Comité de Defensa Nacional fué emocionante. Se pronunciaron violentísimos discursos.

Uno de los oradores dijo que, ante las actuales circunstancias, debían acudir y sumarse a los turcos todos los árabes de Rusia, Marruecos, Argelia y las Indias, para batirse en esta guerra, que es un símbolo del odio de Europa hacia su raza.

Otro sostuvo que debía proclamarse la guerra santa, y terminó diciendo:

«Sucumbamos nosotros para que la religión viva.»

Una carta del Kaiser.

BERLIN. Se asegura que el Príncipe hijo del Kaiser, que ha estado en Rumania, ha sido portador de una carta del Emperador Guillermo para el jefe de aquella nación.

De su contenido nada se sabe.

Buscando recursos.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno sigue apurando todos los medios para buscar recursos.

Ahora se anuncia un empréstito interior de cinco millones y medio, con la garantía de la recaudación de los impuestos.

Créese que no dará resultado.

El ministro de Hacienda proyecta también otra operación sobre los bienes de la Corona y sobre la concesión del tabaco, que caduca dentro de poco.

Con esta última garantía parece que un grupo de banqueros franceses está dispuesto a dar tres millones de libras.

Los embajadores.

LONDRES. Los embajadores siguen reuniéndose, pero sin adoptar acuerdos.

Estas reuniones las celebran, más que por otra cosa, por seguir en contacto.

Los telegramas cifrados.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha dispuesto que los embajadores no envíen telegramas cifrados a los cónsules que residen en las inmediaciones del mar.

Los búlgaros en Miriafito.

CONSTANTINOPLA. Hoy ha llegado a pie a esta capital un vecino de Miriafito, población situada a orillas del mar de Mármara.

Ha contado lo que sigue:

«El miércoles, a las once y media de la mañana, los moradores de Miriafito fuimos sorprendidos por un fuego de fusilería nutridísimo.»

Las alturas de Kerasia se habían cubierto de tropas búlgaras.

En el puerto había una cañonera turca. El comandante, advertido de lo que pasaba, envió lanchas a tierra y en éstas se refugiaron las autoridades.

Una columna de unos 5.000 búlgaros, con seis cañones, avanzó hacia la ciudad. Los habitantes de ésta huyeron, dejando desiertas casi todas las casas.

Algunos gendarmes turcos, después de tirotearse con los búlgaros, se retiraron también.

La cañonera rompió el fuego y envió sobre los búlgaros, en cuatro horas unos 400 proyectiles.

Sin embargo, los búlgaros penetraron en la población y colocaron sus cañones en la playa.

Yo no sé lo que habrá ocurrido después, porque emprendí el camino de Constantinopla.

Bulgaria y Rumania.

VIENA. Dicen de Bucharest que ayer se ocupó la Cámara rumana de las negociaciones con Bulgaria.

El Presidente del Consejo declaró que Ru-

mania no ha renunciado a la posesión de la Silistria.

Añadió que las negociaciones siguen.

¿Aproximación?

BERLIN. Comentando los periódicos la llegada a San Petersburgo del Príncipe de Hohenlohe con una carta autógrafa de Francisco José para el Czar Nicolás II, dicen que ahora es probable una aproximación de Rusia a Austria.

La Santa Sede, Austria y Serbia.

ROMA. Los periódicos afectos al Vaticano dicen que es completamente injustificada la actitud adoptada por Austria ante las negociaciones entabladas por Serbia con la Santa Sede para llegar a la firma de un Concordato.

Afirman que Serbia no es vasalla de Austria y que puede hacer lo que le convenga, tanto en materia religiosa como en lo demás.

Y dicen de paso que si Serbia se muestra tan conciliadora como Montenegro, el Concordato será firmado en plazo brevísimo.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de febrero de 1863.

PARIS 5. La Asamblea de Atenas ha decretado destronado al Rey Oton y Rey de Grecia, al Príncipe Alfredo, por 210.000 votos.

El número de los insurgentes aumenta en Polonia, pues pasan de 15.000.

Rusia ha enviado más tropas, pero el partido sensato de San Petersburgo aconseja al Gobierno poco rigor y concesiones liberales.

El general Ganes Mirandolo ha muerto en Méjico.

El general Torey ha escrito al Emperador, quejándose del clero mejicano.

El embajador inglés en Constantinopla ha propuesto al Cuerpo diplomático una manifestación colectiva contra los tres nuevos ministros, pero los diplomáticos se han negado.

PARIS, 6. Las últimas noticias de Polonia son objeto de discusión en el Cuerpo legislativo.

Se han recibido noticias de Cochinchina. El primer movimiento insurreccional ha sido reprimido.

El almirante Denard espera que una vigorosa represión será favorable al mantenimiento de la paz.

PROCESO CELEBRE

Los bandidos de París

La sesión de ayer.

PARIS. A la hora de costumbre continuó la vista del proceso de los bandidos automovilistas.

Las precauciones eran iguales a las de los días anteriores.

Asiste un público numerosísimo.

Interrogatorio de Medge.

Se procede al interrogatorio de Medge. Este declara que frecuentaba bastante la Redacción de «La Anarquía».

En ella conoció a Bonnot, Garnier y otros individuos de la banda.

Confiesa que tomó parte en el robo que cometió aquella en Pavillon-Sur-Bois.

Niega que asaltara, en unión de otros, la casa de Correos de Romainville.

Le hacen observar que en una de las paredes de ésta quedaron impresas las huellas de sus manos.

Dice que el día antes del en que fué asaltada la casa de Correos, estuvo en ésta a certificar una carta, y que la huella la dejó entonces.

Niega haber tenido tratos de ninguna especie con Carouy.

La Schools.

Declara la Schools, amante de Medge. Confiesa que éste entregó, para que se los guardara, 1.300 francos.

Pero agrega que no supo nunca la procedencia de dicho dinero.

Procura sincerarse de los cargos que contra ella aparecen en el acta de acusación.

Interrogatorio de Gauzy.

Comienza a declarar el comerciante Gauzy. Este individuo tenía una tienda en los bajos de una casa cuyo primer piso había alquilado también.

En este primer piso, el famoso Bonnot mató, después de una lucha tremenda, a monsieur Jouin, jefe de la Policía parisiense.

Gauzy, contestando a preguntas del juez, dijo que nunca fué partidario de la violencia.

Algunas veces dio asilo a anarquistas fugitivos; pero lo hizo únicamente por compasión.

«Un día—dice—se me presentó un individuo con una carta de un amigo mío.

«Este me rogaba en ella diera al sujeto en cuestión alojamiento por unos días.

«Luego resultó que éste era el terrible Bonnot.

«Pero yo sólo lo supe después que ocurrió la tragedia.»

Niega enérgicamente que guardara nunca dinero ni efectos robados por la banda.

Continúa la vista.

Sigue Gauzy.

PARIS. Al ser interrogado Gauzy acerca de la muerte del jefe de Policía, dice que no cree ocurriera como se relata en el proceso.

Tampoco cree que en las habitaciones de su

casa pudieran desarrollarse las escenas descritas.

Termina diciendo que alojó a Bonnot sin tener con él ninguna clase de relaciones que no puedan ser confesadas.

El defensor.—Pido al Jurado que se traslade a la casa de mi defendido para comprobar mejor sus asertos.

El procurador de la República se opone, creyendo la diligencia improcedente.

Otro procesado.

PARIS. Declara a continuación Dettwiller, cómplice en los robos de automóviles.

Se limita a decir que sólo ha prestado sus servicios como mecánico, sin ninguna relación con la banda.

La amante de Garnier.

Al levantarse a declarar María Stehoff, amante de Garnier, hay rumores en la Sala.

Se expresa con gran desenvoltura. Dice que conoció a Garnier en los círculos anarquistas.

«El profesaba esas ideas; pero no las de criminal y ladrón. Nunca le vi nada que pudiera revelar sus instintos en ese sentido.»

Asegura que ella ignoraba las relaciones de Garnier con la banda.

La audiencia pública ha terminado hoy a la hora de costumbre.

Para meter miedo.

PARIS. Los amigos de los bandidos automovilistas continúan procurando que reine el temor entre las autoridades judiciales y los jurados que han de dar veredicto.

Anoche fueron a la plaza de Dauphine, donde se alza el Palacio de Justicia, y pegaron fuego a un pabellón donde el Municipio tenía almacenados diversos aparatos para limpiar las calles.

Estos quedaron destruidos.

La Policía adopta cada día precauciones más grandes.

BONNAT.

COSAS YANQUIS

Castro en alza.

NUEVA YORK. Mientras se resuelve su apelación contra el decreto que le prohíbe la estancia en territorio yanqui, el ex Presidente Castro se da la gran vida.

Se hospeda en un magnífico hotel, pasea, va a los teatros y se divierte mucho.

El gobernador del Estado de Nueva York le ha convidado a almorzar.

El alcalde, Gaynor, le ha hecho una visita.

Las corrupciones policíacas.

NUEVA YORK. El ex segundo jefe de la Policía neoyorquina, condenado a muerte como instigador del asesinato del jugador Rosenthal, ha hecho sensacionales revelaciones.

Ha dado toda clase de detalles acerca del funcionamiento interno de la Policía de Nueva York, especificando las sumas que tenían que entregarla los ladrones, las dueñas de mancebías y los gerentes de garito para operar impunemente.

Estas revelaciones han promovido formidable escándalo.

Podrán ser banqueras.

NUEVA YORK. La Cámara legislativa neoyorquina, reunida en Albany, ha votado una ley por la que se permite a las mujeres establecerse como banqueras.

El éxito obtenido con Nestarina desde que comenzó a prescribirla, no ha podido ser más halagüeño. Dr. Iniguez, Hospital Soria.

MISCELANEA

Estación incendiada.

BELGRADO. Ayer se declaró un incendio en la estación central.

Esta ha quedado casi destruida.

Entrevista próxima.

COPENHAGUE. Anuncian los periódicos una próxima entrevista entre el Zar de Rusia y el Rey de Inglaterra.

La entrevista tendrá lugar en la segunda de las naciones citadas, al comenzar el verano próximo, según parece.

Tembor de tierra.

BAKU (Rusia). Se ha sentido un fuerte temblor de tierra.

Los vecinos, espantados, abandonaron sus viviendas y acampan en los alrededores de la población.

Témese que se repitan las sacudidas.

Regreso del Kaiser.

BERLIN. El Kaiser ha regresado de su viaje a Königsberg.

Un drama en Lorenzo Márquez.

LONDRES. Un despacho de Lorenzo Márquez dice que el ingeniero M. Tissot, concesionario del servicio de aguas, en un raptó de locura mató a su mujer y a su hijo. Luego, suicidóse.

Catástrofe en unas minas.

LONDRES. Cablegramas de Tokio dicen que ha habido una explosión de grisú en unas minas de carbón.

Cuando ocurrió trabajaban en éstas ciento cincuenta hombres.

Créese que han perecido todos.

No podrán ser abogadas.

SAN PETERSBURGO. El Consejo de Imperio, por 80 votos contra 66, ha rechazado una ley aprobada por la Duma, según la cual podrían las mujeres dedicarse al ejercicio de la abogacía.

COSAS FRANCESAS

El entierro de Guise.

PARIS. Hoy se ha efectuado el entierro del coronel Guise, ayudante de Fallières.

Después fué celebrado un servicio fúnebre en Val de Grace.

Asistió al entierro y a la ceremonia religiosa M. Fallières, que pronunció un corto discurso, expresando su dolor por la trágica muerte que ha sufrido su ayudante.

Como se sabe, Guise murió por habersele desbocado el caballo, que le arrojó contra un poste.

El Rey de Grecia, a cuyas órdenes estuvo Guise durante la permanencia de aquél en París, ha enviado a la viuda un telegrama de pésame.

El cadáver de Guise será enterrado en un pueblo del departamento de Pas de Calais.

Las izquierdas y Clemenceau.

PARIS. Una Delegación de las izquierdas de la Cámara de Diputados ha estado hoy en el Senado conferenciando con M. Clemenceau.

Dijeron a éste que estiman debe ser apresurada la discusión del proyecto de reforma electoral.

Clemenceau contestó que opinaba lo mismo y que procuraría que la discusión comenzara a primeros de marzo.

Choque.

PARIS. Han chocado un tranvía y un autobús.

Doce viajeros han resultado heridos.

Un libro de Garros.

PARIS. El aviador Garros ha publicado un libro.

Se titula *Guía del aviador*.

El Sena baja.

PARIS. Sigue descendiendo el nivel del Sena, aunque lentamente.

Si el buen tiempo persiste, se espera que pronto recobre su nivel ordinario, pudiendo reanudarse la navegación.

Ofreciendo un premio.

PARIS. El Crédit Lyonnais ha ofrecido un premio de 10.000 francos al que descubra al autor del atraco de que fué objeto el cobrador Pueyo.

Excursión artística.

PARIS. El tenor de la Opera, Muratore, y la tiple Cavallieri han marchado al Havre, donde embarcarán con rumbo a la América del Norte.

Van contratados por tres meses.

Ciclón en Madagascar.

PARIS. En el ministerio de Colonias se ha recibido una comunicación que da cuenta de haberse desarrollado un gran ciclón en Madagascar el día 24 de enero último.

No produjo desgracias personales; pero si grandes daños en los edificios y en el campo. Serán enviados socorros.

La huelga de la Champagne.

PARIS. Ha terminado el plazo concedido por los trabajadores de las viñas de la Champagne a los patronos para que éstos dieran su contestación y no la han dado.

La huelga continúa.

La amnistía.

PARIS. Continúa la preparación de la amnistía que ha de concederse el 18 de febrero con motivo de la toma de posesión del nuevo presidente de la República.

Cada día consiguen los diputados que se aumente el número de las penas a que se extendería.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de febrero de 1863.

Anoche habrán comido juntos en la nueva fonda del Suizo los antiguos disidentes de la mayoría.

Este convite ha sido promovido por aquellos diputados que han estado menos dispuestos siempre a una conciliación; y según se decía públicamente esta tarde en el salón de conferencias, para celebrar su ruptura con el Gobierno.

El Excmo. Sr. D. Juan Drumen, médico de Cámara, ha fallecido ayer mañana, a las seis. Anunciamos con vivo sentimiento este triste suceso que priva a la ciencia de uno de sus más dignos representantes, y a su familia y numerosos amigos de un sujeto cuyas bellísimas prendas de carácter le hacían por extremo querido.

«El Contemporáneo» da los siguientes detalles del collar que llevaba la duquesa de Medinaceli en el último baile de los condes de Scláfi.

«Pertenece a la Princesa Murat y fué luego adquirido por la condesa Armigot, cuyo esposo tuvo la humorada de derrochar en poco tiempo un enorme caudal. Los herederos de aquella señora llevaron la alhaja a la Emperatriz de los franceses, pidiendo por ella 300.000 francos; pero la Emperatriz no quiso adquirirla. El verano último la compró la duquesa de Medinaceli en más de 60.000 duros. El collar se compone de dos hilos de perlas, notables por su magnitud y oriente, y termina en la garganta con dos perlas de extraordinario tamaño.»

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 8 de febrero de 1913.

Sale el Sol a las 7,18.
Se pone a las 17,41.
Sale la Luna a las 8,31.
Se pone a las 19,55.

SANTORAL.—Santos Juan de Mata, Honorato y Pablo, confesores, y los Santos mártires Lucio, Ciriaco, Dionisio, Emiliano y Sebastián.

SAN HONORATO, obispo.
A mediados del siglo VI fué elegido obispo de Milán. Cuando los bárbaros del Norte amenazaban la ciudad en su impetuosa irrupción, les contuvo y libró a sus habitantes de la desolación y de que fuesen pasados a cuchillo. Por último, después de emplear los días restantes de su vida en la práctica de la virtud, murió tranquilamente en Milán, en medio de las lágrimas y bendiciones de sus fieles, el día 8 de febrero del año 570.

ASOCIACION MATRITENSE DE CARIDAD

A los vecinos de Madrid

Se ha publicado la Memoria de la Asociación Matritense de Caridad, correspondiente a 1912, en la cual se da cuenta detallada del próspero estado en que aquella institución se encuentra, y de los importantes trabajos realizados para hacer que desaparezca la mendicidad callejera.

También se ha publicado y se está repartiendo profusamente al vecindario la anunciada alocución de la Junta, que dice así:

«A los vecinos de Madrid:
La Asociación Matritense de Caridad cumple con honradez y eficacia notorias el fin para que fué instituida:

«Todo para el necesitado, y a fin de suprimir la mendicidad callejera; nada al favor ni a la recomendación.»

Su acción es independiente y directa. Cuenta con el generoso auxilio del Ayuntamiento, y está bajo el patronato del alcalde, pero sin dependencia ninguna, disponiendo libremente su Comité central ejecutivo de todos los recursos de la misma, y siendo el único que autoriza todos los gastos y los ingresos de pobres en los Asilos.

La composición del Comité es la siguiente: Presidente, excelentísimo señor conde de Peñarver (elegido por los presidentes de los 10 Comités de distrito); vicepresidente, excelentísimo Sr. D. Francisco García Molinas (representante del Excmo. Ayuntamiento); interventor, excelentísimo señor marqués de Gorbea (representante del Monte de Piedad y Caja de Ahorros); tesorero, Ilmo. Sr. D. Emilio Zurano y Muñoz (representante del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial); vocal, excelentísimo señor marqués de Valdeiglesias (representante de la Asociación de la Prensa), y director gerente, D. Martín González Pérez.

Comparad las calles hoy y hace dos años. Quedan siempre pobres, pero ya se pueden contar.

A los asilados se les atiende con el mayor esmero, y se atiende también a las familias. La situación económica es buena, y será mucho mejor cuando los recursos de que disponga permitan afrontar nuevos y más trascendentales aspectos de la mendicidad, a fin de llegar a su supresión completa.

Pobres recogidos en 1912, 674.
Idem asilados en 31 de diciembre, 688.
Ingresos en 1912, 295.968,56 pesetas.
Pagos: Por servicios benéficos, 210.747,25 pesetas; por gestión administrativa, 16.574,15 pesetas; por inversión de sobrante en pesetas 100.000 al 4 por 100 Amortizable, 94.237,70,

y efectivo disponible el 31 de diciembre de 1912, 38.809,23.

Pero vive exclusivamente la Asociación de los recursos de la generosidad del vecindario, y a éste acude nuevamente el Comité ejecutivo, seguro de que el pueblo madrileño, celoso de su propio decoro e interés, continuará prestándole el auxilio necesario.

Por acuerdo del Comité central ejecutivo.—El presidente, el conde de Peñarver.

El Comité ejecutivo espera que los vecinos de Madrid atiendan sus indicaciones, llenando los boletines que acompañan a la alocución, para rectificar el padrón de caridad y poder continuar la labor emprendida, a fin de que la Asociación pueda desarrollar todos sus proyectos, llegando a la total extinción de la mendicidad callejera.

El vecindario de Madrid responderá ahora, como siempre, a la benéfica obra, que es digna del apoyo de todos.

Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopiiano.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos, matrimonios y defunciones

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico publica una relación de los nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos en las capitales de España durante el mes de noviembre de 1912.

Según estos datos, el número de nacimientos fué 7.959; el de matrimonios, 2.507; y el de defunciones, 6.948.

Las capitales en que mayor cifra alcanza la natalidad en dicha época son: Madrid, 1.507; Barcelona, 1.116; Valencia, 512; Sevilla, 360; Zaragoza, 305; y las que menor número de nacimientos acusan: Gerona, 37; Huesca, 20; Teruel, 19; y Cuenca, 16.

La proporción media de natalidad por 1.000 habitantes fué 2,37; siendo mayor esta proporcionalidad en Soria, 4,22; Salamanca, 3,64; Guadalajara, 3,58; y Palencia, 3,57; y la menor, Alava, 1,42 y Canarias, 1,31.

La natalidad, dividida por sexos, da la siguiente proporción: Varones, 4.151; hembras, 3.808.

Las tres capitales españolas en que mayor número de parejas enamoradas santificaron su unión ante el altar fueron: Madrid, 467; Barcelona, 417; y Valencia, 306; y aquellas en que menos enlaces matrimoniales se efectuaron: Soria, 9; Logroño, 8; y Avila y Guadalajara, 7.

La proporción de nupcialidad por 1.000 habitantes alcanzó a 1,69, en Orense; 1,56 en Navarra, y 1,46, en Albacete, decreciendo hasta 0,44, en Gerona, y 0,41, en Canarias. La media proporcional fué de 0,76.

La mortalidad ascendió, en noviembre de 1912, a la cifra de 6.948, dividida en 3.679 varones y 3.269 hembras.

Las cinco capitales en que más alta fué la cifra de defunciones fueron: Madrid, 1.191; Barcelona, 1.174; Sevilla, 460; Valencia, 372; y Zaragoza, 200.

Es menor el número de defunciones: en Cuenca, 28; en Gerona, 24; y en Soria, 8.

La media proporcional de defunciones por 1.000 habitantes es de 2,07.

A LOS MAESTROS

La Asociación de la Enseñanza Católica, que desde hace algunos años viene ocupándose sin descanso y con creciente éxito de la defensa e intereses de los maestros, se preocupa en estos momentos de reunir al Profesorado español, tanto nacional como privado, a fin de formar Asociaciones en todos los partidos y provincias para después constituir la Federación Católica de los Maestros Españoles, único medio de la redención del maestro por el maestro mismo.

A este objeto publicó un manifiesto, que ha sido enviado directamente a los maestros ó a los señores curas párrocos, para que se lo entregaran, acompañado de una carta de adhesión impresa, la que habían de devolver firmada. En vista de que son muchas las cartas que llegan a esta Asociación participando no haber recibido dicho manifiesto y carta, desde estas columnas hacemos presente a los compañeros y señores curas párrocos que no los hayan recibido, tengan la bondad de pedir, para á vuelta de correo remitírselos.

Con el fin de que no sea gravoso a los compañeros ni a esta Asociación el escribir por carta, a todos decimos que basta nos manden su tarjeta ó un papel con el nombre y señas dentro de un sobre con sello de cuarto de céntimo, y esto nos indicará que desean manifiestos y cartas de adhesión.

Rogamos muy encarecidamente al Profesorado no retrase la devolución, a fin de dar principio á formar las Asociaciones de partido y provincia.

Cuanto antes se constituya la Federación más pronto tendrán los maestros la fuerza necesaria para obtener la reivindicación de sus derechos y el respeto que les corresponde.

Por la Asociación de la Enseñanza Católica, el presidente, Manuel Prieto.

Nota. Los pedidos los dirigirá al domicilio social, calle de Atocha, 18, Madrid.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor chocolate, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

POR LA CULTURA

Próximo á inaugurarse en el Ateneo de Madrid un curso de conferencias sobre educación nacional, con el fin de difundir la cultura por todo el país, la Comisión organizadora invita á todos los españoles á que colaboren en esta obra patriótica, de devoción y optimismo, de trabajo lento, pero seguro y bienhechor.

Esta labor es de todos, y principalmente de aquellos que sienten en los momentos actuales el valor de ser españoles.

Hoy flota en el ambiente general del país la inquietud de la renovación, llevada y traída en todas las conversaciones, y que ha llegado á traducirse en la conciencia de un deber que impone una acción social orientada y decisiva. Por ello pedimos acogida para esta obra educadora, porque es de todos y ha de encontrar en la cooperación general la virtualidad de aquellas empresas espirituales capaces de crear los valores de las naciones fuertes.

Invocamos el apoyo de esa florida juventud española que labora silenciosamente, aceptando la responsabilidad en que nos coloca la Historia frente al porvenir de nuestra nación, digna de mejor suerte y ventura.

Nos dirigimos á los optimistas, á los que, llegando al optimismo como sentimiento que brota del trabajo fecundo, esperan y laboran seriamente, como solución necesaria al problema formidable de ser ó no ser que debe proponerse el español.

Solicitamos, sobre todo, el concurso del magisterio nacional. Suya siempre ha sido la obra de edificación espiritual del país y proverbiales sus abnegación y trabajo, puestos al servicio de un pueblo harto indiferente con los primeros acreedores á sus gratitudes. Por fortuna, va despertando en la opinión el sentimiento de la dignidad del maestro, y aunque pensosamente, marcha la reforma que, mejorando las condiciones de vida, ha de aumentar la intensidad y eficacia de su obra. Las conferencias sobre cultura pedagógica deben de ser continuación social de la labor de la escuela, cimentadora del poder de la opinión.

Este curso y los sucesivos de conferencias pueden significar un paso más en el largo camino que es fuerza recorrer; por tanto, como obra esencialmente patriótica, todos debemos contribuir con desinterés, ajenos á la notoriedad, fiados en el prestigio y saber de nuestros grandes hombres, con la esperanza de encontrar cauces para que corra y sea fecundo el espíritu nacional, disperso y fragmentado por tantos sectarismos, por infinidad de ambiciones políticas.

La obra de cultura nacional ha de ser ajena á partidos y sectas. Hay un deber patriótico superior que exige la concurrencia espiritual de todos. Las doctrinas de nuestros grandes pensadores, cuando son de interés nacional, deben pagarse con la conciliación por el amor, con la fe y la devoción del apostolado.

Aparece esta labor á la luz pública en tiempos en que, felizmente, el espíritu de tolerancia y respeto se abre paso, llevando consigo dicha obra todas aquellas garantías de acierto e interés que solicitan de toda persona culta acogimiento y buena voluntad.

En esta obra de cultura pueden colaborar todos, cada uno desde aquella esfera social que más directamente se relacione con la colectividad.

Las conferencias se darán en el Ateneo de Madrid, cuya cátedra goza del mayor favor público y ha sido el Centro más significado de divulgación científica.

Los conferenciantes, representando todos los aspectos de la vida intelectual, han de tener en sus enseñanzas aquella imparcialidad y altura de miras que puede abrir el alma de la juventud y que debe trascender á la opinión.

La Prensa aporta el principal concurso, como órgano de la mayor acción social.

La juventud de todas las regiones españolas que pueblan la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio coopera en la organización de esta cruzada pedagógica.

Todos los españoles hemos de colaborar, interesándonos positivamente por las cuestiones de enseñanza, convirtiéndonos en preocupación constante, divulgándolas en periódicos, llevando á la opinión de la calle, á la familia, á los amigos, las doctrinas salvadoras, orientando nuestros actos en las direcciones del pensar contemporáneo, dejando á un lado el hastío que han venido causando estos temas, por creerlos viejos y agotados, para abrazar la tristeza con que aprecian el problema severo de la cultura.

No dejemos en olvido, por ser trágicas, las enseñanzas de Costa. «Hay que supeditarlo todo á la cultura.» La cultura es la médula de las naciones modernas; fecunda y pone en condiciones de formación al conjunto numeroso y selecto de intelectuales que han de dar el tono de dignidad, el alto nivel de progreso. El espíritu colectivo, organizado y culto, es el creador de la vida intensa, industrial y artística. La cultura puede únicamente señalar el camino de un porvenir de ventura.

La cultura tiene su base en la escuela; pero ha de informar substancialmente á la opinión general. Por eso ha podido decir solemnemente el Sr. Alba en la Universidad de Valladolid, centrándolo todo el problema patrio: «Así, todo el problema español reside á la hora presente en la escuela; todo el problema español es un problema pedagógico; toda la política de España debiera matizarse y definirse por una bien acentuada característica pedagógica, expresión reflexiva de un estado de opinión previamente solicitado, estimulado y conducido por las fuerzas políticas nacionales y por las llamadas clases directoras.»

LA COMISION ORGANIZADORA

El programa de las conferencias pedagógicas correspondiente al mes de febrero es como sigue:

Día 10.—Discurso inaugural por el ministro de Instrucción pública. Primera conferen-

cia: «Exigencias de la propaganda pedagógica en España», por D. R. Altamira.

Día 13.—Segunda conferencia: «Orígenes de las ideas pedagógicas en España», por D. R. Blanco.

Día 20.—Tercera conferencia: «Problemas actuales de la educación nacional», por don M. B. Cossío.

Día 27.—Cuarta conferencia: «El IV Congreso de educación popular», por D. E. Vincenti.

TEATRO REAL

Mañana, sábado, á las ocho de la noche, se representará la ópera de Wagner *Lov maestros cantores de Nürenberg*, en la que tomarán parte las Srtas. Moscisca y Pangrazzy, y los Sres. Palet, Masini Pieralli, Luppi y otros artistas.

—Pasado mañana, domingo, á las tres de la tarde, en el abono á funciones de tarde, se cantará *Lohengrin*, interpretada por las señoritas Gagliardi y Guerrini, y los Sres. Vifias, Bonini, Luppi y Patino.

Rigoletto.—Por la noche, á las nueve—el mismo domingo 9—segunda audición de *Rigoletto*, la popular ópera de Verdi, en la que el gran Titta Ruffo pone de manifiesto sus esplendorosas facultades y su incomparable arte.

Esta representación de *Rigoletto* ofrece también el interés de que la parte del *Duque de Mantua* será interpretada por el eminente tenor Palet, que tan brillantes éxitos ha alcanzado.

—Están en ensayo las óperas nuevas *Ariana y Barba Azul*, la hermosa obra de Dukas, y *Tabaré*, del maestro D. Tomás Bretón.

Triunfo de un producto español

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, VINCITOR.

EL SEGUNDO ANIVERSARIO

EN MEMORIA DE COSTA

La Comisión organizadora de homenaje á Costa ha acordado el programa de lecturas de las obras del ilustre aragonés en la forma siguiente:

Día 7.—Casino Federal de Madrid (Horno de la Mata, 7), Sres. Barriobero y Fernández de Velasco.

Casino Republicano Radical (Mesón de Paredes, 25), Sres. Albornozy y Villamor. Casino de Unión Republicana (Silva, 14), Sres. Rivera Pastor y Escóla.

Centro Republicano Radical del distrito de Palacio (paseo de Rosales, 24), Sr. Isern.

Casino Republicano Radical del distrito de la Universidad (Minas, 30), Sres. España y Rodríguez Bado.

Círculo Instructivo de Obreros Republicanos del distrito de Chamberí (Castillo, 22), Sres. Barea y Jaramillo.

Día 8.—Casa del Pueblo, Sres. Barcia y Núñez de Arenas.

Círculo Socialista del Norte (Fuencarral, 143), Sres. Fernández de Velasco y López Baeza.

Círculo Socialista del Sur (Valencia, 5), señor Lorenzo Benito y Sánchez Ocaña.

Todas estas conferencias se celebran á las diez de la noche en los días que se anuncian.

A causa de celebrarse otros actos, en estos días, hasta el inmediato día 13, no se darán las lecturas en el Círculo de Unión Mercantil, Centro Aragonés, Centro de Hijos de Madrid, Academia de Jurisprudencia, Ateneo y Centros Instructivos Republicanos de los distritos de Hospital y Congreso.

Oportunamente se anunciarán los respectivos lectores.

La entrada á todos estos actos es pública.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto creando las Juntas de fomento y mejora de Casas baratas en Lérida, Gerona y Sitges (Barcelona).

—Otro concediendo la gran cruz de la orden civil de Beneficencia, con distintivo negro y Blanco, á D. Nicolás Martí Navarro.

—Otro concediendo nacionalidad española á D. Delfín Brito Sánchez, súbdito portugués.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otra ídem íd. las cantidades que ingresaron para acogerse á los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Naval, blanca, pensada, al subinspector de primera clase de Sanidad de la Armada, D. José Sievert y Jackson, y la de segunda clase de la misma orden y con igual distintivo y pensión, al subinspector de segunda D. Ramón Mille y Suárez, y al comisario de marina D. Angel Suanes Carpeña.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que las cantidades consignadas en los conceptos 2.º y 3.º del artículo 1.º, capítulo 2.º, sección 3.ª de las Obligaciones de los Departamentos ministeriales del presupuesto vigente, se consideren como de material ordinario de oficinas y se libren por dozas partes, como todas las de su clase, y que el artículo 82 del reglamento de la Ordenación de Pagos del Estado de 24 de mayo de 1801 se entienda redactado en la forma que se publica.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se provean por concurso, mediante examen, seis plazas de escribientes-mecanógrafos de la Dirección general de Seguridad.

Mundo eclesiástico

«H» aquí los sacerdotes de Madrid que han obtenido la primera censura en las conferencias morales últimamente celebradas: D. Simón Alonso, D. Ladislao Alonso, D. Manuel Real, D. Juan Ibáñez, D. Joaquín Latorre, D. Agustín Parareda, D. Inocencio Antón, D. Pedro del Valle, D. José Contreras, D. Primitivo Valbuena, D. Juan B. Bermejo, D. Juan Flores, D. Nicomedes Blanco, don Gregorio Alvarez, D. José Olivares, D. Nicomedes Marcos, D. Aurelio Martínez, don Martín Abadía, D. Valentín Batanero, don Santiago Curolo, D. Eloy Sáinz, D. Jenaro González, D. Leandro González, D. Florentino Licerias, D. Tomás Molina, D. Florentino Puente, D. José Escudero, D. Ricardo Fernández, D. Víctor Casado, D. Francisco Ortega, D. Salvador Muñoz, D. José Pueyo, D. Serafín Pérez, D. Juan Hergueta, D. Celestino Sanz, D. Pablo Antón, D. Mariano Torres, D. Alberto Benito, D. Angel Pastor, D. Francisco Zarzo, D. Casto Hurtado, don Justo Casado, D. Fermín G. Esteban, don Juan Navarro y D. Celestino Sanz.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid Alcalá se cita, llama y emplaza á doña Angela Blasco y Sastre, viuda de D. Antonio Martínez, y se cita y llama á D. Juan Díez y Ruiz y Natalia Nieto.

—A fin de que los organistas de la diócesis de Madrid Alcalá puedan orientarse respecto del género de música religiosa que deben presentar á la Comisión diocesana, ésta advierte que las obras deben estar correctamente escritas, esto es, conforme á las reglas del arte; que deben ser, en general, de ritmo vario, y con interés armónico y contrapuntístico; que ordinariamente son desechadas las compuestas con arpeggios, trinos, fermatas, dúos, en terceras ó sextas, pizzicatas, así como las de aire marcial, pastoril ú otro género profano; que las ediciones que han alcanzado mayor número de obras aceptadas han sido en España las de Alier (Madrid), *Musical Emporium* y Sucursal Dotesio (Barcelona), L. Schwam (Dusseldorf, Alemania) y M. Cifre (Turin, Italia), y que de autores, el mayor número de obras desechadas ha correspondido á Bordesse, Sambilloti y Battmann, entre extranjeros, y entre los españoles, á García Calahorra, Prado y cuantos han cultivado el mismo género.

—La Real Congregación de Esclavos del Dulce Nombre de María ha dispuesto dar comidas á los pobres durante el mes actual en los siguientes días:

El 7 á cuarenta mujeres, costeada por doña Antonia Blasco de Monedero; el 8 á cuarenta hombres, por doña María Luisa Eizaguirre; el 9 á cuarenta mujeres, por D. José María Creus; el 10 á cuarenta mujeres, por D. Eduardo Romaguera; el 12 á cuarenta mujeres, por los señores de Cortezo; el 13 á cuarenta mujeres, por doña Cecilia de Eizaguirre; el 14 á cuarenta mujeres, por S. M. la Reina doña María Cristina; el 16 á cuarenta mujeres, por la señora de Díez Bustamante; el 20 á cuarenta mujeres, por doña Julia Aláiz de Elizalde; el 22 á cuarenta mujeres, por doña Concepción Rabell de Romaguera; el 23, comida reglamentaria, á setenta y dos hombres; el 25 á cuarenta mujeres, por la marquesa de San Felices de Aragón; el 27 á cuarenta mujeres, por la señora viuda de Meneses, y el 28 á cuarenta mujeres, por dicha señora viuda de Meneses.

El día 4 del corriente la comida á cuarenta mujeres pobres fué costeada por doña Teresa Moret, viuda de Beruete.

ZENTRAM.

BIBLIOGRAFIA

«Historietas militares».

El distinguido y bizarro teniente coronel del batallón de cazadores de Las Navas don Luis Bermúdez de Castro ha dado á la estampa un tomo de 116 páginas, en el que aparecen diez y seis cuentos ó narraciones, que modestamente titula su autor *Historietas militares*, y á las que ha puesto prólogo D. Federico de Madariaga.

Los títulos de las historietas son éstos: «El hábito no hace al monje», «La noche de Pastriz», «La abuelita y el estandarte de Coraceiros de Algarbe», «Chinela», «El gato», «Juicio sumariísimo y fusilamiento», «El guitarrón», «El milagro de la Virgen», «Las trancesillas», «La corrida y el encierro», «Las desdichas del amor ó conspirador supuesto», «A. M.», «Los ganchos», «La preponderancia», «La herencia» y «El medallón del muerto».

En todas estas narraciones, como dice su prólogo, el Sr. Bermúdez de Castro, de la más fuerte y amarga de las ironías sabe pasar con arte exquisito á la expresión agrodulce que causa en el oído impresión agradable y dulcemente melancólica, y de ahí al apóstrofe que hostiga cual látigo estallante. Hay en este escritor un singular encanto que penetra hasta lo más hondo, merced á su prosa fluida y sonora, á la fijeza de la línea y á lo derecho que va al asunto, evitando toda fórmula inútil.

La prosa del Sr. Bermúdez de Castro aparece fluida, concisa y amena en todas sus narraciones, y aunque algunas de ellas nos eran ya conocidas, por haberlas leído en diarios ó revistas ilustradas, su belleza es tanta, que nuevamente se leen con el deleite que se experimenta cuando se saborea una obra escrita por persona que, si no es académico de la Lengua, merece serlo, como le pasa al autor de «Historietas militares».

La obra no necesita recomendación alguna, porque por sí sola se recomienda; pero como para eso hace falta leerla, me permito aconsejar á los que no la conocen que la lean, en la seguridad de que me agradecerán el consejo.

P.

CONSEJO DE MINISTROS

Después de las cinco de la tarde se reunió en la Presidencia. El señor conde de Romanones, que llegó el primero, dijo a los periodistas que el Consejo no sería de gran duración. Se le preguntó nuevamente acerca de la combinación de altos cargos, contestando: —Esas cuestiones no se traen al Consejo; pero tendrá que salir en algún día.

El Sr. Alba no llevaba asunto ninguno al Consejo. El Sr. Barroso era portador de una voluminosa cartera. En tono humorístico dijo: —Nada, señores; cartas y memoriales. Y luego añadió: —Solo traigo un expediente para la contratación de ministro del Penal de Santoña.

Acercándose a la combinación de prebendados manifestó que era cuestión de las que no se llevan al Consejo. El general Luque iba de ovente. El Sr. Villanueva dijo que iba a hacer una rectificación que tenía verdadero interés, no moviéndole otro deseo al hacerla que el de restablecer la verdad.

«Envié—dijo—catorce obreros a Ceuta, pagándoles el viaje y dándoles un socorro de diez pesetas. Se les advirtió que ganarían un jornal de 2,25 a 3 pesetas.

Pues bien; se presentaron al general Alfau, manifestándole que les habían prometido mayor jornal. Cinco han regresado a España, habiéndoseles pagado el viaje de regreso.

Si hay obreros que querran ir a Ceuta, pueden solicitarlo, pero que trabajo hay de sobra; pero antes se comprometerán suscribiendo algún documento para evitar que los casos expuestos se repitan.

El Sr. Molini me dice desde Sevilla que de 340 obreros enviados a la Corta de Tablada, 328 han regresado a sus puntos de residencia, por haber en éstos trabajo.

La crisis obrera, después de las aguas, puede considerarse extinguida. Además, se ha procurado subsanar carreteras en 44 provincias, llevando algo a cada una.

Terminó el Sr. Villanueva manifestando que llevaba al Consejo el expediente relativo a los riegos del Alto Aragón. El ministro de Instrucción pública anunció que, secundando un pensamiento del Sr. Moret, el lunes próximo, a las seis y media de la tarde, inaugurará en el Ateneo una serie de conferencias para ensanchar el horizonte pedagógico de la Escuela Superior del Magisterio.

El Sr. Moret tenía el propósito de haber cerrado esas conferencias. Llevaba al Consejo algunos expedientes en que había intervenido como consejero de Instrucción pública.

El Sr. Navarro Reverter manifestó que de la guerra, desde que se rompieron las hostilidades, hay pocas noticias; pero que las que se tienen confirman que el ataque a Andrinópolis fué serio y que la plaza resistió bien; pero que le llama la atención que las Bolsas de París y Londres no acusen movimientos en sus valores, lo cual se presta a interpretario en el sentido de que se confía en que la campaña durará poco.

Aludió al viaje de un Príncipe de la Casa de Austria a Rusia, concediéndole importancia, en atención a darse como seguro que es portador de una carta autógrafa del Emperador de Austria para el Czar.

A la salida. Minutos después de las siete y media salió el Sr. Alba, facilitando la siguiente nota oficial del Consejo: «Se ha seguido el examen de algunos de los proyectos de ley que han de someterse a las Cortes en ejecución de las afirmaciones contenidas en la declaración ministerial.

Expedientes: Reclamación de la Federación Taquígráfica Española sobre provisión de cátedras de Taquígráfia, y otro relativo a la Escuela de Comercio de Málaga.

Pasan al ministro de Marina, por incompatibilidad del de Instrucción Pública, que informó en ellos como consejero. —Concesión de terrenos y construcción de edificio en Fuente Caballo (Ceuta).

—Arriendo de locales para Parque administrativo de Guerra, en Barcelona. —Concesión de terrenos al Ayuntamiento de Ceuta en los Jardines de San Amaro. —Expropiación del término de Sorvilán, en la carretera de Málaga a Almería. —Suministro de viveres a los reclusos de Santoña y colonia penitenciaria del Dueso. —Prolongación del dique de San Felipe (Cádiz). Se ha comenzado a estudiar el expediente de riegos del Alto Aragón. El Consejo se ocupó en la adopción de medidas especiales contra las agencias clandestinas de emigración.»

En el Consejo se ha hablado mucho de los prolegómenos del plan del Gobierno, en lo que respecta a la acción en Africa, y se han marcado orientaciones en cuanto a los presupuestos se refiere. Es sabido que los departamentos que en éstos influyen y marcan, por tanto, la norma de conducta, son los de Guerra, Marina, Obras públicas e Instrucción.

ALTOS CARGOS

Combinación de personal

Aun cuando no ha sido aún firmada, creemos que está ya ultimada la combinación de alto personal y que ésta es la siguiente: Gobierno de Madrid.—D. Luis López Ballesteros.

Subsecretaría de Gracia y Justicia.—D. Angel Alvarez de Mendoza. Magistratura del Supremo.—D. Carlos Groizard y Coronado.

Dirección de Comercio.—D. Joaquín Quiroga y Espi. Dirección de Propiedades.—D. Joaquín Chapparieta y Torregrosa.

Dirección de Agricultura.—D. Estanislao d'Angelo y Muñoz. Más adelante serán provistas la Subsecretaría de la Presidencia, a la cual irá el señor D. Baldomero Argente y del Castillo, y la Fiscalía del Supremo, para la que será nombrado D. Martín Rosales y Martell.

Los Gobiernos civiles de Canarias y Barcelona entrarán también en la combinación, y para el primero se indica un grande de España.

Recompensa merecida

Su Majestad el Rey ha firmado un decreto concediendo la gran cruz de Beneficencia a nuestro querido amigo D. Nicolás Martín y Navarro, industrial concienzudo y consejero del Monte de Piedad de esta corte.

Pocas recompensas habrán sido tan merecidas como la que nos ocupa. D. Nicolás Martín era teniente de alcalde de este Ayuntamiento y concejal inspector del Servicio de Incendios en noviembre de 1909.

El 4 de dicho mes fué llamado con toda urgencia para dirigir los trabajos de salvamento de varios obreros que perecieron asfixiados en una atarjea hundida de la casa núm. 22 de la calle de Quintana.

Acudió y no se limitó a dirigir los trabajos, sino que, con riesgo de su vida, bajó hasta donde estaban los infortunados. Su humanitaria valentía costó carísima. Sufrió muy graves lesiones, que le tuvieron varios meses en cama, y fué casi milagro que no muriera.

A instancias del entonces alcalde de Madrid, D. Alberto Aguilera, fué incoado el oportuno expediente para la concesión a D. Nicolás Martín de la gran cruz de Beneficencia.

En él quedó claramente probado el rasgo de abnegación y desprecio a la vida realizado por nuestro amigo.

Después de un informe favorabilísimo del Consejo de Estado y de la aprobación del Consejo de ministros, S. M. ha firmado la concesión de la gran cruz.

La colonia granadina, a que D. Nicolás Martín pertenece, y los numerosos amigos con que éste cuenta, se proponen dedicarle un cariñoso homenaje.

Al todo de ocasión.—Fuencarral, 45

Venta de máquinas de escribir, varias marcas, y de coser.

LA PRESIDENCIA DEL ATENEO

Ramón y Cajal, presidente

La elección de la Junta del Ateneo comenzó a las tres de la tarde y terminó a las seis. Presidió el acto D. Amós Salvador, y la Mesa estaba compuesta por los Sres. Zancada, Mesa, Tarro y Galarza.

Tomaron parte 460 votantes. La lucha ha sido muy empeñada entre el doctor Ramón y Cajal y el conde de Romanones.

Al terminar el Consejo de ministros tuvo conocimiento el señor conde de Romanones del resultado que había dado el escrutinio hasta el momento en que éste se suspendió.

Inmediatamente puso una carta en la que recordaba su actitud en el caso de haber luchado, é invitando a que su candidatura fuera anulada y proclamado el Sr. Ramón y Cajal. Decía en ella también que el cariño que a la casa tenía le inducía a proceder así.

A la una y media de la madrugada quedó terminado el escrutinio, resultando triunfante la siguiente candidatura: Presidente, D. Santiago Ramón y Cajal, que obtuvo 228 votos.

Vicepresidentes, D. José Rodríguez Carracido, 281, y D. Adolfo Bonilla, 239. Depositario, D. Juan Spottorno, 235; contador, D. Sandalio Díez Tordero, 250; bibliotecario, D. Ramón Pérez de Ayala, 233; secretario, D. Manuel Azeña, 238; D. Javier Cabezas, 230, y D. Rafael Sánchez Ocaña, 228.

Como en el escrutinio estaban conformes todos los señores que componían la Mesa, fueron proclamados los anteriormente citados. El presidente, D. Manuel Antón, manifestó que no había la misma unanimidad respecto a los cargos de vocales y fué preciso hacer un nuevo recuento, que dió por resultado la comprobación de que los vocales Sres. Dubois y Pérez Díez, estaban empatados en el número de 209 votos.

El reglamento ordena que cuando eso ocurra será elegido el socio más antiguo y quedó proclamado el Sr. Pérez Díez como vocal segundo.

Como vocal primero fué también proclamado D. Augusto Barcia, por 215 votos. El acto de la proclamación de la Junta de Gobierno fué sancionado con una prolongada ovación.

El Chocolate "Agustinos,"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

ACLARACIONES

EL AHORCADO EN CARNAVAL

Una contraprotesta. Copiándolo de nuestro colega «La Mañana», publicamos la protesta que formulaba el dueño de un coche engalanado que no pudo circular el domingo por la Castellana por impedirlo el jurado de admisión, y en prueba de imparcialidad, reproducimos hoy también las aclaraciones que del suceso hace el mismo colega:

«En nuestro número de ayer recogimos la información de un cuasi suceso ocurrido el domingo en el Paseo de la Castellana, y del que protestó nuestro querido amigo D. Juan López Serrano, que se consideraba atropellado en su derecho.

Nosotros acogimos su queja y aun le pusimos algunos comentarios, en los cuales nos ratificamos hoy.

Pero es el caso que por las mismas razones de imparcialidad damos cabida a las aclaraciones que hace de lo ocurrido nuestro estimadísimo compañero en la Prensa el concejal republicano D. Eduardo Rosón.

Rosón dice que el vehículo no parecía coche, y menos coche engalanado para tomar parte en el concurso. Tantas eran las tablas sin pintar que lo afeaban, y la percalina barata y con letreros pintarrafeados de un modo antiestético, con absoluta y cabal ausencia de buen gusto. Tales cosas, sin embargo, hu-

bieran sido lo de menos; lo de más era que pendiente de un palo y con patibulario aspecto colgaba un muñeco simulando haber sido ahorcado. Este muñeco... ¡llevaba la lengua fuera!

En cuanto apareció el tren protestaron muchas personas de lo poco agradable que resultaba aquella visión macabra, y el Jurado acordó no consentir la circulación de aquella alegoría fúnebre.

Sólo por estas razones fué advertido el dueño del titulado coche. Al Jurado no le importaba un comino que aquello quisiera ser una protesta festiva del impuesto de inquilinato, que al ser expuesta de otro modo menos triste—sin ahorcado—hubiese podido pasar sin observaciones de ninguna clase.

Tales son las manifestaciones que nos hace el Sr. Rosón. Por nuestra parte, y así explicadas las cosas, agregamos que no nos parece mal que el Jurado alejase del paseo visiones tristes. Admitido el sistema de exhibir en Carnaval cosas raras é impropias de la fiesta, por la misma razón podía mostrarse una urna cineraria ó un ataúd balanceándose pendiente de una estaca.»

Los fiscales sustitutos

El fiscal de la Audiencia ha hecho los nombramientos de los que han de suceder a los abogados fiscales sustitutos. Los nombrados son los Sres. Serrán, Atienza, González Jubany, marqués de Vivel, García Cernuda, Calderón, Cousiño, Callejo y Roeset.

UNA DESGRACIA

Los niños a olondrados

Uno de los muchachuelos que tienen costumbre de subirse a los topes de los tranvías, fué víctima ayer tarde de un atropello. El hecho ocurrió en la calle de Hortaleza. El niño Clemente Rejón, de ocho años, se encaramó en la trasera de un tranvía que bajaba de los Cuatro Caminos.

En marcha el vehículo, el pobre chico se quiso apagar; pero lo realizó con tal atolondramiento y desgracia que no reparó en el peligro de un automóvil que cruzaba entonces a bastante velocidad.

Este último vehículo alcanzó al pequeñuelo, derribándole violentamente al suelo y produciéndole heridas de pronóstico reservado en la cabeza y diversas contusiones en todo el cuerpo.

El accidente fué rápido y emocionante. Todos creyeron que la infeliz criatura había sido aplastada por el automóvil.

En seguida fué conducido a la Casa de Socorro del Hospicio, donde se le practicó la primera cura, viéndose que las lesiones no ofrecían al pronto tanta importancia como se creyó en un principio.

El chauffeur fué detenido; pero de todo lo actuado por el Juzgado de guardia, resulta comprobado que gran parte de la culpa de esta sensible desgracia se debe atribuir al pequeño, por esa incurable y pernicioso afición a colgarse de los vehículos que cruzan por las calles de Madrid.

Los exploradores de España

Esta patriótica y simpática Asociación verificó el martes de Carnaval una interesante excursión a la sierra del Guadarrama, saliendo de aquí en el tren de las 7,55 de la mañana hasta la estación de Los Molinos, desde donde emprendieron la marcha a pie por el atajo, llegando al punto destinado a la una y cuarto. Allí, con las formalidades de costumbre, se formó el campamento, y después de comer y admirar el espléndido panorama que desde allí se divisaba, se emprendió el regreso por la carretera, pasando por el pueblo de Guadarrama, en dirección a Los Molinos, adonde llegaron a las seis y media para esperar el tren que había de conducirlos a Madrid.

A esta excursión, en la que solamente podían tomar parte los muchachos mayores de catorce años, acudieron 240 exploradores, varios padres de los jóvenes scouts, entusiastas

de la idea y los Sres. Iradier, Requena y León Lores, quienes llevaban la dirección de la excursión. Al terminar ésta, el Sr. Iradier les dirigió la palabra, poniendo de relieve la satisfacción que, tanto los instructores como los padres, habían tenido, al ver el orden, la resistencia, el excelente espíritu y la irreprochable conducta durante la excursión, en la cual no hubo ningún incidente desagradable que mencionar, reinando desde el primer momento, hasta la hora de despedida, esa cordialidad que va constituyendo la característica de nuestros bravos exploradores.

Casa Valentín Martín

Cafés superiores; Moka, Caracolillo y Puerto Rico. PRECIADOS, 8

Atentado contra un Presidente

En el ministerio de Estado se han recibido noticias confirmando los rumores circulados ayer respecto a que el Presidente de la República del Salvador había sido objeto de un atentado. Parece que el atentado se cometió en uno de los paseos más céntricos de la capital de la República. El Presidente fué herido en la cabeza y se encuentra grave. El agresor fué detenido en el mismo sitio en que se cometió el atentado.

Diarrea-disentería.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Luis Zavala, 59 años, Alcalá, 101.—Félica Martín, 66, Hospital de la Princesa.—Josefa Alvarez, 1, Paz, 7.—Engracia Fernández, 1, María Paredes, 100.—José Sánchez, 70, Amparo, 22.—Juliana San Andrés, 70, Minas, 9.—Félix Diego, 74, Valencia, 22.—Josefa Ballester, 64, Desengaño, 10.—María Losada, 3 meses, plaza de San Marcial, 5.—Cesáreo Silva, 33 años, Raimundo Lulio, 2. Juan Ruiz, 33, Silva, 21.—Rosenda Avelino, 67, Tres Peceas, 6.—Andrés Asensio, 50, Hospital de la Princesa.—Pedro Abad, 60, Princesa, 44.—Antonio Calderón, 73, Acuerdo, 3. Nicolasa Alonso, 60, Fuencarral, 44.—Evaristo Cruella, 64, Amazonas, 16.—Teresa Lorenzo, 40, Travesía de las Vistillas, 11.—Nicolasa Valle, 49, Espíritu Santo, 2.—Josefa Hernández, 40, Tutor, 44.—Carmen Soto, 73, Infantes, 15.—María Peña, 1, Espino, 1.—Isabel Alonso, 1, Claudio Coello, 81.—Juan Carnero, 1, Martín de Vargas, 16.—Eduvigis Barroso, 1, Pignatelli, 8.—Waldo Fernández, 1, ídem, 3.—Valentina Pérez, 2, Valenzuela, 2.

Luis Galán, 2 años, Castelló, 5.—Antonio Martínez, 5 meses, Buenavista, 42.—Concepción Litón, 4, Río, 14.—Luis Móstoles, 2 años, Travesía del Horno de la Mata, 3.—Tomás Bonilla, 3, Mesón de Paredes, 83.—Anselmo Martín, Hospital Provincial.—Pablo Cebrián, 20 días, Hospital Provincial.—Juana Jiménez, 13, Hospital Provincial.—Vicenta Morales, 23, Hospital Provincial.—Dorinda López, 27 años, Hospital Provincial.—Josefa Ortega, 55, Hospital Provincial.—Alejandro Ruiz, 11, Hospital Provincial.—Eduardo González, 1, Cambroneras, 6.—Higinio Delgado, 6 meses, Bravo Murillo, 64.—Carlos López, 1, Virtudes, 13. Carmen Martínez, 9, Aduana, 35.—Valentina Uceda, 5 años, Eloy González, 11.—María Mejía, 1, Tejar de Sixto.—Esteban Hernández, 78, Mediodía Chica, 12.—Sebastiana Otero, 73, Buen Suceso, 8.—Pedro Utrilla, 42, Ferracarril, 12.—Juan Bonoso, 47, San Bernabé, 5.—Germán Martín, 23, Lavapiés, 7.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El cochero volvió el coche; pero Regina varió otra vez de pensar y dijo: —No, no; marchad—dijo—, pero de prisas.

—Como gustéis, señora. Y volvió su caballo en dirección a la aldea; le fustigó enérgicamente y un minuto después el coche pasó cerca del mazo de árboles que la joven había señalado, de lejos, a Felipe.

—¡Alto!—dijo Regina. El cochero detuvo el carruaje. —¡Allí es!—dijo la joven.—¡Allí es! Ved la posada. Bajemos.

Felipe dió la mano a la joven, que saltó a tierra, y le ofreció el brazo. Al aproximarse a la casa, de la cual Regina no podía apartar los ojos, empezó a sollozar.

—¡Por favor, calmaos, Regina!—dijo Felipe.—Sed fuerte. ¿No estoy yo aquí, que soy vuestro amigo? Regina, profundamente emocionada, no pudo articular palabra. Toda su infancia

acababa de aparecerle en esta risueña decoración, que el sol inundaba con su luz. El poder de su imaginación era tal, que todas las escenas terribles a que había asistido aparecieron ante su vista con increíble exactitud.

Felipe respetó su silencio. Ella se detuvo y se sentó al borde del camino, cerca del foso en que diez años antes se había sentado Paul Audibert.

La posada de La Rosa Blanca había sido reemplazada por un restaurant campestre, muy frecuentado. Diez kilómetros a la redonda, todos los aldeanos del país venían a celebrar en él sus bodas. Afortunadamente se olvidó pronto cuando se trata de malos recuerdos. Ahora había muy pocas personas que recordasen el drama de Ville d'Avrai.

La posada había sido transformada completamente. La fachada de la posada había sido pintada con ese color oscuro que caracteriza la portada de los restaurants para bodas populares.

Ahora, y en toda estación, y en platos combinados, se veían enormes pescados, hemosas aves, carnes y frutas en cajas. En las paredes y en pomposas grandes letras doradas se leía:

GRAN RESTAURANT DE VILLE D'AVRAI Salón para 70 cubiertos Fritos del Sena.—Variados de anguila. Casa a cargo de ROGER MAUNOURY

Ante la puerta se había instalado mesas y sillas, y entre ellas, contenidos en grandes cajas, adelfas, alternando con abetos. A la izquierda de la puerta de entrada del restaurant había una gran puerta, por la cual penetraban los coches de las bodas, y que separaba la posada del jardín, en los cuales los convidados se entretenían generalmente antes de la comida. En el patio empedrado de fina grava, había juegos, y en el fondo del jardín tiro de pistola y carabina.

En un rincón, cerca del corral, se había instalado un juego de bolos. Y entre dos grandes árboles, un columpio que hacía la alegría de todos, y especialmente de las recién casadas y de las señoritas de honor.

Un fotógrafo agregado al establecimiento hacía gratuitamente el retrato del casado y de la casada y de un grupo de sesenta personas. Esto era un obsequio inventado por Roger Maunoury, obsequio que había obtenido un éxito loco. Se podía ver una muestra de esta fotografía en un gran cuadro todo dorado y hábilmente colocado a la puerta. Allí había lo menos ochenta fotografías.

Tal era el aspecto del restaurant de Ville d'Avrai, en otro tiempo posada de La Rosa Blanca.

Regina se levantó y cogió de nuevo el brazo de Felipe, diciéndole: —Marchemos; quiero ver. Entraron en el restaurant. Varios mozos, muy correctos, se acercaron a los recién llegados.

—¿Queréis que comamos aquí?—preguntó Felipe a Regina.

La joven se estremeció, respondiendo: —¡No! Roger Maunoury había visto a los visitantes y olfateado unos enamorados, buenos clientes en consecuencia, clientes que no se preocupan de lo que se les sirve y pagan sin regatear.

—No hacéis bien, señora—dijo atentamente—. Me vanaglorio de que la casa es excelente y de fama. Hariais una comida. Tenemos vinos escogidos. Ningún restaurant de París, y digo ninguno, podrá hacernos la competencia en la elección de los grandes vinos Vougeot, Volnay, Chambertin, Châteaui-Lafitte.

—¡Dejadnos!—dijo Felipe. —Como gustéis. ¿Quiere la señora subir al columpio? Es un juego que gusta a las señoras. El patrón se alejó a una nueva señal de Felipe, que ya se impacientaba con tanta verbosidad. El sol había desaparecido. El día declinaba. La noche no podía tardar en venir. La atmósfera había refrescado súbitamente. —Si no queréis que permanezcamos aquí, mi querida Regina—dijo Felipe—, es necesario volvernos al coche y echar a andar. No tenemos tiempo de llegar a París para comer. —Esperad—respondió la joven—. Visitaremos el restaurant, ¿queréis? —Visitaron juntos todas las dependencias, y a cada paso que daba, Regina sentía una nueva emoción.

Reconstruía con el pensamiento cómo era la casa en otra época. —Marchemos ya—dijo Felipe, que tenía prisa por arrancar a su compañera a estos tristes recuerdos. —Vamos hasta el fin—dijo Regina—. Quiero ver todavía el cuarto adonde llevaron a mi pobre padre, moribundo, y el cuarto en donde se acostó el viajero que hubo en nuestra casa la noche del crimen.

Este cuarto había sido transformado para uso de los que querían almorzar solos. Regina marchó hacia la puerta del gabinete y la abrió bruscamente.

Retrocedió de repente y, dando un grito de espanto, cayó en brazos de Felipe. Otro grito había respondido al suyo. Todos se apresuraron a prestar socorro a Regina.

Un hombre, pálido, desencajado, con la fisonomía atrozmente contraída, salió del gabinete y pasó al patio posterior del restaurant; dió un luis al mozo que tenía su caballo por la brida, y montando en el caballo, partió al galope. —¡Ah desgracia!—dijo aquel hombre, espoleando los ijares de su caballo. ¡Maldita sea esta fuerza, que no puedo resistir y que me impulsa a volver aquí incesantemente! ¡Insensato! ¡He creído ver a Micaela! Estaba pensando en ella cuando la puerta se ha abierto y ha entrado esa joven. Sí; he creído ver a Micaela. Traña alucinación.

—¿Qué habéis sentido, Regina?—preguntó Felipe a la joven cuando recobró el sentido. (Continuará.)

CASA DE LA VILLA

Los pases de carruajes.

El acuerdo de la Comisión de espectáculos de recomendar al alcalde que redujese lo más posible la concesión de pases de libre circulación para carruajes durante los días de Carnaval, y la decisión del Sr. Ruiz Jiménez de cumplimentar dicho acuerdo, ha dado magníficos resultados, puesto que se han cobrado 14.641 pesetas más que en el año anterior.

Table with 3 columns: Año 1912, Año 1913, and monetary values for Domingo, Lunes, Martes, Miércoles, and Sumas.

Los vinateros.

El salón grande del Ayuntamiento hallábase ayer mañana lleno de taberneros, que habían ido a visitar al alcalde para pedirle que resolviera la Comisión de Hacienda favorablemente una instancia que tienen presentada pidiendo la rebaja de las patentes que actualmente paga el gremio, y que no se faciliten éstas a los trajineros, que tanta competencia hacen a los que están establecidos, por no pagar aquéllos ningún otro gravamen al Estado ni al Municipio.

El precio del pan.

Más de dos horas estuvo reunida ayer la Junta reguladora del precio del pan, bajo la presidencia del alcalde.

Los fabricantes de pan que forman parte de dicha Junta insistieron en la necesidad en que se encontraban de subir el precio del pan, y el Sr. Ruiz Jiménez, a su vez, insistió en que mientras no demuestren oficialmente lo contrario, tiene que subsistir el convenio celebrado por los fabricantes de pan y el Ayuntamiento, en virtud del cual, el precio del kilo de harina regula el precio del kilo de pan.

La reunión no fué muy tranquila que digamos, porque mientras los tahoneros señalaban como causa de la necesidad de aumentar el precio la subida de jornales que ha sufrido la fabricación, los socialistas afirmaban que desde 1907 sólo han aumentado un real los jornales de los obreros.

También se ocuparon de la conveniencia de reducir la ganancia de los revendedores, y como la Junta sólo tenía carácter consultivo se levantó la sesión, reservándose el alcalde el derecho de resolver antes del día 10 lo que crea más oportuno.

LA SESION DE HOY

Comenzó bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, a las diez y cuarenta y cinco.

El precio del pan.

Se dió cuenta de una moción de la Alcaldía Presidencia de acuerdo con la Comisión octava, referente a la solicitud de los fabricantes de pan, sobre rectificación del acuerdo de 1907, que regula hasta la fecha las relaciones entre dichos industriales y el Ayuntamiento.

El Sr. Ruiz Jiménez hace historia de sus gestiones con la Comisión de subsistencias y la Junta reguladora del pan, repitiendo los detalles que hemos publicado en días anteriores, acordándose por unanimidad que siga en vigor el convenio de 1907 por el que se estima regulador para el precio del kilo de pan el del kilo de harina.

Enterados.

El Ayuntamiento quedó enterado de los siguientes asuntos:

Real orden del ministerio de Fomento, por la que se desestima el recurso interpuesto por la Alcaldía contra acuerdo del Consejo del Canal de Isabel II sobre caducidad de concesiones en la nueva red del barrio de Salamanca.

Cuenta de ingresos y pagos verificados durante el cuarto trimestre del año de 1912, con cargo a los presupuestos del Interior y del Ensanche.

Extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento y Junta municipal durante el pasado mes de enero.

Actas de las subastas de suministro de pienso para el ganado del servicio de arrastre del material de limpiezas durante cinco años; de efectos de alfarería para el Interior y Ensanche hasta el 31 de diciembre de 1916; y de arriendo de los aparatos anunciadores existentes en la vía pública durante diez años.

Licencia.

Se concede un mes de licencia para atender al restablecimiento de su salud al concejal socialista Sr. Quejido.

Felicitación al Negociado de Estadística.

A propuesta del alcalde se acuerda por unanimidad hacer constar en acta la satisfacción del Ayuntamiento por la celeridad con que el Negociado de Estadística dió cuenta al Consejo del movimiento demográfico ocurrido durante el año último.

Nombramiento de personal subalterno.

Después de ser impugnado por el Sr. García Cortés y defendido por el Sr. Carnicero, se aprueba un dictamen proponiendo los ascensos reglamentarios para proveer una plaza de maero y otra de portero, vacantes por fallecimiento y sus resultas; fué aprobado con algunos votos en contra.

Los pavimentos del Ensanche.

EL ESCANDALO DE HOY

Se da cuenta de un dictamen proponiendo la aprobación de presupuestos para la instalación o mejora de pavimentos en varias calles de la primera y tercera zona, con arreglo a los créditos que figuran autorizados en el vigente presupuesto ordinario del Ensanche, y de varias enmiendas, una de ellas de carácter general, defendiendo el empleo del material de basalto en todas las calles del Ensanche.

El Sr. Llorente defiende el empleo del citado material, y dice que algún interés deben tener los que defienden el empleo del granito. Algunos concejales piden que aclare las in-

dicaciones que hace, a lo que replica el señor Llorente manifestando que no puede traer al salón de sesiones lo que se dice por los pasillos.

El Sr. Catalina dice que no se puede ser intransigente y que se deben utilizar los materiales según las necesidades, y añade que las murmuraciones lo mismo se dirigen a los que defienden el granito que a los que abogan por el basalto.

El Sr. Largacha estima que es preferible utilizar el basalto en aquellas calles en que las pendientes lo permitan.

El Sr. Martín Pindado combate el empleo del basalto.

El Sr. Quejido aboga por el empleo del basalto.

El Sr. Aragón se lamenta de esta discusión, porque no conduce más que a disgustar a los concejales. Dice que lo único que ha hecho ha sido pedir la pavimentación de algunas calles del distrito de Chamberí, que representa en Cortes.

Contestando a algunas interrupciones de varios concejales, dice el Sr. Aragón:

—Yo no puedo discutir de las condiciones del pavimento con el Sr. Carnicero, porque no entiendo nada de pavimentos. Si se tratase de un pleito, podría dar mi opinión; pero tratándose de adoquines, el Sr. Carnicero es el que puede hablar aquí. (Grandes risas.)

Explica el Sr. Aragón su frase, que no ha tenido la intención que maliciosamente le han dado los ediles, y sigue su argumentación para combatir la enmienda presentada, porque con ello se comprometen tres presupuestos para sólo emperrar tres calles de Chamberí.

El Sr. Romero, presidente accidental de la Comisión del Ensanche, en nombre de ésta se opone a admitir la enmienda presentada y mantiene el dictamen.

El Sr. Carnicero defiende el empleo del basalto.

También el Sr. Barrio aboga por el basalto.

El Sr. Romero retira el dictamen anunciando que la Comisión no comprometerá otros presupuestos que el actual.

El Sr. Alvarez Arranz, de la Comisión, se opone a la retirada. Dice que no hubiera votado el dictamen por conceptualmente deficiente, pero estima que después de dos horas de discusión no se debe retirar, puesto que hay suspicacias respecto al producto y al resultado de los pavimentos.

El Sr. Aragón exige que explique sus palabras; interviene el alcalde y queda terminado el incidente.

Rectifica el Sr. Catalina, diciendo que el Ayuntamiento se ha dividido en basaltistas y graníticos.

El escándalo que se produce es grande. Los socialistas gritan desahoradamente, diciendo que defienden el basalto.

De banco a banco se cruzan frases que no se pueden reproducir, pues hubiera sido necesario la presencia de un notario.

Rectifica el Sr. Llorente; la mayoría de los concejales hablan al mismo tiempo.

Los Sres. Rosado y Rodríguez Reyes interrumpen al orador.

El alcalde agita incesantemente la campanilla.

El alcalde da lectura al artículo 35 del reglamento de sesiones, y pide que haya buen sentido y patriotismo por parte de todos los concejales, para hacer una labor fructífera.

Como varios concejales interrumpen, amenaza el Sr. Ruiz Jiménez con levantar la sesión.

El Sr. Romero insiste en que se retire el dictamen, puesto que sólo un vocal de la Comisión es partidario de lo contrario.

Rectifican los Sres. Ruiz Jiménez, Llorente, Catalina y Largacha.

Por fin queda retirado el dictamen y la enmienda.

(Continúa la sesión.)

LA PRESIDENCIA DEL ATENEO

Carta del conde de Romanones

«Sr. D. Santiago Ramón y Cajal: Mi querido amigo: No solamente no me siento molestado ni herido por haber sido vencido por usted, sino que para mí es una honra haberlo sido por su nombre prestigioso. Ya sabe bien que no entraba en mis propósitos luchar frente a usted ni frente a candidato alguno, y así se lo manifesté veinticuatro horas antes de la elección. Si yo hubiera creído que usted se prestaba a ir a la lucha, no habría consentido que mis amigos llevaran mi nombre a ella, y el resultado, hubiera sido su exaltación a la presidencia por unanimidad completa y absoluta, de lo cual yo, como amante del Ateneo, me habría felicitado en extremo.

El Ateneo ha hecho lo que ha debido; en este país, donde, por desgracia, el poder ministerial tiene tanta fuerza, la independencia de aquella institución dándose el gusto de derrotar a un Presidente del Consejo de ministros, acrecienta mis vivas simpatías hacia ella.

Como yo no iba a su presidencia para explicar cursos de alta filosofía, sino sencillamente para contribuir a todo aquello que pudiera redundar en su beneficio y contribuyese a que aquella casa tuviera comodidades y holgura, de que hoy carece, persisto en mi propósito, y desde luego, para todo cuanto pueda yo cooperar a este fin, me tiene a su disposición.

Había pensado en adquirir la casa contigua al edificio que ocupa el Ateneo para dar mayor amplitud a sus locales, especialmente al destinado a biblioteca, y si usted piensa lo mismo y proyecta abrir una suscripción para llevar a la práctica esta idea, pongo a su disposición la cantidad de 10.000 pesetas, pues tengo especial empeño en que precisamente los jóvenes, que han demostrado la independencia de su carácter votando en contra mía, tengan un buen recuerdo del que se repite de usted muy afectuoso amigo y admirador, q. e. s. m., Conde de Romanones.»

Enrique Valentí. Vende alhajas procedentes de testamentaria. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

FUNERALES DEL SR. MORET

A las once de la mañana se han celebrado en la iglesia de San Francisco solemnes funerales, costeados por el Gobierno de S. M., en sufragio del alma de D. Segismundo Moret y Prendergast, Presidente del Congreso de los diputados y ex Presidente del Consejo de ministros.

La iglesia estaba distribuida en tribunas en la forma acostumbrada, y en la cornisa ardieron a un tiempo dos mil focos eléctricos, coronando vistosamente la barandilla.

En el presbiterio bajo, lado del Evangelio, tenía su sitial S. A. R. el Infante D. Carlos, que representaba a S. M. el Rey y vestía uniforme de gala con el Toisón y la banda roja del Mérito Militar.

Enfrente estaban los ministros de la Corona, de uniforme.

En el presbiterio ocuparon asiento los obispos de Madrid y Sión.

En el centro de la anchurosa nave se elevaba el túmulo, de dos cuerpos cubiertos con paño de terciopelo negro y escudos bordados en sedas de colores.

Daban la guardia de honor maceros del Congreso, con mazas enlutadas, y cuatro cazadores de Barbastro, con armás a la funeral.

Un zaguante de Alabarderos dió la guardia a S. A. y formó a la entrada y salida del templo, en el vestíbulo.

S. A. entró bajo palio, recibiendo y despidiendo el obispo de Madrid Alcalá, que le dió agua bendita, y el Gobierno de S. M.

Al pie del púlpito del Evangelio estaba la tribuna del Cuerpo diplomático, y en ella los embajadores de Inglaterra, Austria é Italia, los ministros de Bélgica, Méjico, Chile, Japón, Estados Unidos y Bolivia, los encargados de Negocios de la Santa Sede, Francia, Suiza y Guatemala, el secretario de la Legación y los demás diplomáticos extranjeros que sirven en Madrid.

No concurrieron los embajadores de Alemania y Rusia, que están enfermos, y el de Francia y monseñor Vico, que se hallan ausentes.

Al lado, frente al túmulo, estaba la representación del Senado, presidida por el ex ministro de la Guerra Sr. Aznar, con los secretarios D. Francisco García Molinas y D. Juan Ranero.

En el grupo de senadores vimos a los señores siguientes:

Zavala, Alonso Castrillo, Martínez (D. Justo), Melgares, Dávila, Amblard, López Mora, Groizard, López Saa, Avilés, Pardo Balmonter, Pérez Caballero, Arias de Miranda, Mollado, Bosch, marqués de Corvera, Gullón (D. E.), marqués de Alhucemas, conde de Villamonte, marqués de Barzanallana, marqués de Portago, Suárez Inclán (D. H.), Ruiz Valarino, Troncoso, Roda, conde de Garay, Martos, Landeira, Ballesteros (D. Arturo), conde de Albox, duque de Santo Mauro, Santamaría de Paredes y marqués de Valdeterrazo.

Al lado opuesto se hallaban los diputados presididos por el Sr. Aura Boronat, con los Sres. Castel y Arias de Miranda.

Entre los diputados figuraban los señores marqués de Vadillo, Alvarado, Laviña, Buendía, Pérez, Torres, Gayarre, López Mons, Ruiz de Grijalba, Corcher, Bustelo, Galaz, Requejo (D. M.), Roselló, López (don D.), Jorro, Alonso (D. A.), Martín Rosales, Morote (D. J.), Suárez Inclán (D. P.), conde de Albay, Urzáiz, Navales, De Federico, Gandarias, Cervantes, Gasset (D. R.), González Besada, conde de Rodezno, Manzano, Gallego (D. Tesifonte), Zancada, Rivas (don Natalio), Groizard, Navarro Gomis, Sagasta (D. Bernardo), Garnica, conde de Mozal de Calatrava.

En diversas tribunas representaban al Consejo de Estado, los Sres. Aguilera, Villar y Vilate, marqués de Pilares, marqués de Figueroa y Cortezo; al Tribunal Supremo, los Sres. Aldecoa, Ciudad, Muñoz y Rodríguez y Ruiz Hita; al Tribunal de Cuentas, los señores Requejo, Martínez Pardo, Gamundi, Pérez (D. Vicente) y Serrano (D. Leopoldo); al Consejo Supremo de Guerra y Marina, el general Cortés y el auditor general D. Nicolás de la Peña, y al Tribunal de la Rota, el decano Sr. Ruiz y el Sr. Plaza.

En la de capitanes generales estaban los Sres. Acárcaga y Primo de Rivera.

El Sr. Sánchez Román se ha visto imposibilitado de asistir a los funerales por el señor Moret por haberse sentido repentinamente indispuesto.

Ofició el rector de San Francisco y rezó el responso el obispo de Madrid.

La parte musical resultó admirable en el conjunto de orquesta y voces, bajo la dirección del maestro Busca, y hermosísima la masa de Requiem de Mozart.

Una compañía del batallón cazadores de Barbastro formó en la puerta de San Francisco, con bandera y música.

Su Alteza el Infante D. Carlos revistió esta fuerza a la terminación de los funerales, desfilando luego en presencia del representante de S. M. Una batería hizo salvas en las Vistillas.

Los señores conde de Romanones y García Prieto marcharon juntos en el coche del jefe del Gobierno.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—Hoy viernes, a las cinco y media, en función especial de tarde, se pondrá en escena el extraordinariamente aplaudido drama Sobrevivir, original del ilustre dramaturgo Sr. Dicenta.

Mañana sábado, a las nueve y cuarto de la noche, la 19 representación del inspirado drama Sobrevivir.

El domingo, a las cuatro y media de la tarde, el hermoso drama del maestro Galdós, Electra, y por la noche, a las nueve y cuarto, en función popular, Sobrevivir. Comedia.—El próximo domingo, a las cinco de la tarde, se representará el cada vez más aplaudido juguete cómico en tres actos El premio Nobel.

Todas las noches, a las nueve, El premio Nobel.

Cervantes.—No obstante llevar tanto tiempo en el cartel la aplaudidísima comedia Trampa y cartón, visto que los días anteriores se han agotado todas las localidades, sin duda por ponerse en escena una sola vez, la Empresa de este teatro, a instancias de las muchas personas que no han encontrado localidades, ha dispuesto desde hoy viernes volver a representar la celebrada comedia en la sección de las seis y media y once de la noche, continuando en la misma forma los días sucesivos. En la sección de las nueve y tres cuartos siguen las representaciones de Fortunato, gran éxito de los hermanos Quintero.

Martin.—Este teatro, donde se proyectan las mejores películas, es el preferido por las familias, y, efectivamente, la Empresa no deja de hacer cada día nuevas é importantes mejoras. Anteayer hemos visto la película «El Carnaval en Madrid», cuya cinta está muy bien hecha. Ayer se estrenó la preciosa cinta «Los tres camaradas», y la de gran sensación, de 1.500 metros, «El usurero». El sábado, estreno de «La reina de Saba» y «La matanza».

Gran Via.—Ha sido contratado por la Empresa de este teatro el aplaudido primer actor Emiliano Latorre, que hizo su presentación obteniendo un éxito completo con la zarzuela en dos actos El coronel Castañón. Las regocijadas escenas de tan divertida obra mantienen al público en carcajada constante.

Continúan los ensayos de la revista nueva de espectáculo, en un acto y cuatro cuadros, de Perrín y Palacios, música del maestro Barrera, titulada S. M. el Cupón.

Consuelo Meyendia.—La aplaudida tiple Consuelo Meyendia, que tan gratos recuerdos dejó en sus temporadas de la Zarzuela y Apolo, se halla actualmente en Valencia pasando una corta temporada y descansando de sus tareas artísticas, en compañía de su esposo, el aplaudido tenor cómico Cristóbal Sánchez del Pino, que han regresado hace pocos días de su excursión a América.

Dichos artistas han sido nuevamente contratados por la Empresa Higinio Sierra, que representa en Madrid nuestro amigo D. Salvador González, para trabajar en Buenos Aires con Pepe Moncayo, en el teatro de la Comedia, y Solís, de Montevideo.

Dichos artistas embarcarán el día 19 del actual, en el vapor Cádiz.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión a Italia con asistencia a las fiestas de la Semana Santa de Roma

En vista de que no hemos podido complacer a todos los lectores que enviaron su adhesión para tomar parte en nuestro viaje a la Costa Azul é Italia, por haber sido cubierto rápidamente el número de plazas previsto, hemos decidido organizar una Segunda excursión a Italia.

El principal atractivo de la misma estará en Roma.

Los que participen de ella podrán asistir a las grandiosas é impresionantes solemnidades religiosas de la Semana Santa romana.

El viaje que hoy anunciamos comenzará el 12 de marzo, y la estancia en Roma será de seis días, desde el Miércoles Santo al lunes de Resurrección, ambos inclusive.

Las condiciones serán idénticas a las del viaje anterior, es decir, que el precio del billete será de

1.100 pesetas

por persona.

Ya hemos abierto la lista de adhesiones. Aquellos de nuestros lectores que deseen inscribirse, ó pedir más detalles, deberán escribir a nuestros «Servicios de Turismo y Viajes». Arenal, 1, Madrid.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

INCLUSA

Doctores Gil y Martínez. Anacleto Rodrigo Ruiz, de cuatro años, se cayó al brasero que estaba encendiéndose a la puerta de una tienda en la calle del Mesón de Paredes, ocasionándose quemaduras en los brazos.

Juana Pérez Ramírez, de cuarenta años, se cayó por las escaleras de su domicilio, causándose heridas leves en la cara y contusiones en varias partes del cuerpo.

Josela Rico Verán, de cuatro años, se cayó de la cama en su domicilio, Cava Baja, 3, y se dislocó la mano izquierda.

HOSPICIO

Doctores Hernández y Pérez Martínez. María Barronda, de ocho años, se cayó, jugando a la comba en la calle de Fuencarral con otras niñas de su edad. Fué asistida por haberse ocasionado una herida en la pierna derecha.

Trabajando en una obra de la calle de Don Felipe, se ocasionó una herida contusa en la mano derecha el obrero Dionisio Pablo Alvarez, de diez y ocho años.

Cargando un carro de muebles en la calle de la Corredera Baja, sufrió heridas en el rostro el jornalero Anastasio Rodríguez Peláez, de sesenta y cuatro años.

CENTRO

Doctores Laforga y Terceño. Angel Casás, de cuarenta años, jornalero, fué curado de una herida en el pie izquierdo, que sufrió por haberse caído encima una espuerta llena de ladrillos.

Juan Dollandé, natural de París, se cayó en la calle de Atocha casualmente y se pro-

dujo una herida contusa en la región frontoparietal izquierda.

BUENAVISTA

Doctores Chicote y Torre Munilla. Una joven fué asistida por haberse intoxicado con una solución de sublimado corrosivo, de la que bebió una taza llena suponiendo que era agua. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Al apearse de un tranvía en el paseo de Recoletos sufrió una luxación de la rodilla derecha Pascual Fernández Amor, de cuarenta y seis años, carpintero.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 5, Dia 6. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 6 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Despesas de la hora oficial.

CIERPE DE BARCELONA

Table with 2 columns: 4 por 100 interior (fin de mes), 100 pesetas, and 100 pesetas.

CIERRE DE BILBAO

Table with 2 columns: Altos Hornos, Resinerías, Explosivos, and Industria y Comercio.

Société de Crédit Suisse ZURICH

BASILEA-GINEBRA-ST. GALL-GLARIS-LUCERNA FUNDADA EN 1856

Capital enteramente desembolsado y reservas: 95.000.000 de francos.

Últimos dividendos distribuidos por la Sociedad:

Table with columns: 1901, 1902, 1903, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, 1910, 1911.

Apertura de cuentas indistintas, totalmente exentas, en Suiza, de impuestos y derechos de sucesión.

Interés en cuenta corriente a la vista: 3 % neto.

Edem id. a plazo de un año: 4 % neto, con facultad de invertir en valores, antes del vencimiento del plazo, el haber en cuenta por mediación de la Sociedad; el interés del 4 % queda abonado en este caso hasta el día de la inversión sobre la cantidad correspondiente, y luego sigue aplicado al saldo en cuenta, siempre que importó éste 10.000 francos 10 menos.

CUSTODIA DE TITULOS: Depósitos indistintos ó a nombre de un solo titular. La Société de Crédit Suisse se encarga de la custodia de toda clase de títulos en sus cajas, instaladas al efecto de la manera más moderna y puestas a cubierto de todo riesgo.

La Société de Crédit Suisse tiene organizados servicios especiales para la administración de fortunas por cuenta de fundaciones, testamentarias, menores de edad, etc.

Los depositantes domiciliados en el extranjero no tienen que satisfacer, en Suiza, ni impuestos ni derechos de sucesión de ninguna clase sobre los valores remitidos para su custodia.

Para más informes, dirigirse a los representantes generales

Emilio Gaissert y Compañía Calle del Carmen, 33, entresuelo, ó a la Dirección central de la

SOCIÉTÉ DE CRÉDIT SUISSE, Zurich (Suiza)

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Visitas.

Ayer visitó al general Luque el general An...

Fallecimientos.

Han fallecido el capitán de la Caja de Re...

Obra a la venta.

Se dispone se ponga a la venta la ley de 15...

Matrimonios.

Licencia matrimonial a los primeros tenien...

Inválidos.

Ingresa en Inválidos el soldado de Infante...

Residencia.

Se autoriza para que fije su residencia en...

Ayudantes.

Se nombra ayudante del comandante gene...

Gratificación.

La de 1.000 pesetas anuales al primer te...

ASUNTOS DE MARINA

El ministro.

Ha llegado, procedente de Cartagena, el m...

Con él han regresado su secretario particu...

En el Apostadero de Cartagena le ha sido...

Nos congratulamos de que el Sr. Gimeno,...

Fue destinado al primer batallón del tercer...

Sanidad.

Concedióse gratificación de casa y distan...

Excédente.

Se ha dispuesto que el comandante de In...

Infantería de Marina

Se destinaron al primer batallón del tercer...

EXTRANJERO

Producción de buques de guerra en 1912.—

Clasificando las diversas Marinas por el...

Referente a los diversos tipos de buques...

El crucero de batalla, que hasta la presente...

Los cruceros protegidos no figuran más...

Nuevo acorazado francés.—En los Astille...

Se dice como cierto que la botadura ten...

El ministro de Marina francés presidirá...

Ha fallecido en Palencia doña Pía Heredia...

Tienen pedida la palabra la señorita Benita...

Hoy viernes, a las seis de la tarde, comen...

Presentarán casos los doctores Azúa, Ma...

En la iglesia parroquial de San José se ce...

Han asistido muchos académicos de Juris...

A la avanzada edad de noventa y cuatro...

La Real Academia de Medicina celebrará...

La Unión de Maestros de Madrid ruega a...

En el Real Dispensario antituberculoso...

El Consejo de Administración de la Asocia...

Presidentes honorarios: Excmos. Sres. don...

Consejo de Administración.—Asociados...

Presidente efectivo, D. Alejandro García...

Vicepresidentes: D. Rafael Aguilar Cuadr...

Tesorero, D. José Esteban Rivas-Garrido...

Ayer falleció en Madrid el precioso niño...

Por pérdida tan sensible les acompañamos...

Se dice como cierto que la botadura ten...

El ministro de Marina francés presidirá...

Ha fallecido en Palencia doña Pía Heredia...

La viuda de éste, doña Luis Godingann,...

Sentimos la desgracia, y nos asociamos al...

La Real Academia de Medicina celebrará...

La Unión de Maestros de Madrid ruega a...

En el Real Dispensario antituberculoso...

El Consejo de Administración de la Asocia...

Presidentes honorarios: Excmos. Sres. don...

Consejo de Administración.—Asociados...

Presidente efectivo, D. Alejandro García...

Vicepresidentes: D. Rafael Aguilar Cuadr...

Tesorero, D. José Esteban Rivas-Garrido...

Ayer falleció en Madrid el precioso niño...

Por pérdida tan sensible les acompañamos...

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- REAL.—No hay función.
ESPAÑOL.—5,30 (especial). Sobreviviré.
COMEDIA.—9,30. El premio Nobel.
PRINCESA.—9,45. El misterio del cuarto amarillo (función popular).
LARA.—6,30. Las cacaútas (doble).
10. Fresa de Aranjuez.—11 (doble). La prosa de la vida (dos actos).
CERVANTES.—6,30 (vermouth). Trampa y cartón (dos actos y varias películas).
9,45. Fortunato.—11. Trampa y cartón (doble).
APOLLO.—7. El arroyo.
10,15 (doble). La cueva y los cañales de la Reina.
ESLAVA.—6. Petit café.
10,30. Los huasares del Kaiser.
COMICO.—6,30 (doble). La volatinera (tres actos).
10,30 (doble). Los perros de presa (cuatro actos).
NOVEDADES.—5,45. La novia del torero.—7. La Venus moderna.—9. El golfo de Guinea.—10,30. El banderín de la guerra.—11,45. El gitano.
COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15. películas.
5,15. La noche del baile.—6,15. El noveno mandamiento (especial).—9,30. Vencedores y vencidos.—10,30. Tierra baja (especial).
GRAN VÍA.—6 (doble). El coronel Castañón.
10 (sencillo) El du de la Africana.—11 (doble). El coronel Castañón.
PRINCIPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 a 12,30.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.
Exitos: Por Patricia (1.500 metros), por Asta Nielsen.

- BOGAVENTE.—De 4,30 a 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos, matinees infantiles con regalos de juguetes.
CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde a una de la noche.
Lunes, moda.—Jueves, gran gala.
TRIANON-PALACE.—Desde las 4,30, grandes secciones de cinematógrafo y variedades por una escogida compañía internacional.
MADRILEÑO.—Desde las tres de la tarde, grandes secciones de variedades por escogida compañía.
Grandes éxitos de Pepito Sevilla.
SALON MADRID.—Desde las 5,15, grandes secciones de cinematógrafo y variedades por una escogida compañía.
Grandes éxitos de la Ideal Chello y Preciosilla.
MARTIN.—De 4 a 12,30, Secciones de cinematógrafo.—Estrenos diarios.
PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—De 4,30 a 12,30, grandes secciones de cinematógrafo.
PETIT-PALAIS.—Desde las 5,30 de la tarde, variado repertorio y estreno de películas.
TEATRO NUEVO.—Grandes atracciones cinematográficas.—Estrenos los lunes y jueves de películas seleccionadas.
CINE DORA (antes teatro de la Latina, Toledo, 62).—Secciones continuas de cinematógrafo de 4 a 12,30 los días festivos; los festivos, por secciones, desde las tres de la tarde.—Lunes y viernes, sensacionales estrenos, con cambio completo del programa.—Jueves, por la tarde, secciones especiales para niños a cinco céntimos.
CHANTECLER.—Sección continua de cinematógrafo y cambio diario de películas.—Los domingos sección de tarde.
SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Todos los días sección continua de 4 a 12,45. Los domingos, desde las 9, por secciones.
IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Batines.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado a los niños con programas especiales y carreras de cintas.
SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4,30 a 12.—Jueves, matinees con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Intermedios animados por notable sexteto.
LA GRUTA (Telón, 81).—Salon para patinar.—Sesiones diarias de diez a una, de tres a ocho y de diez en adelante.—Jueves y domingos, modas y carreras de cintas con regalos.

AVISOS UTILES

LA HERNIA

Los aparatos CLAVERIE, de París, son los únicos rigurosamente científicos. Las personas atacadas de Hernias, relajaciones o descensos saben perfectamente que es indispensable, en cuanto aparece el tumor, proveerse de un aparato capaz de procurar una contención perfecta y suave de la enfermedad.

Pero más indispensable aun puede ser el cuidado de que dicho aparato sea escogido, construido y aplicado por la mano experta de un especialista cuya dilatada experiencia y gran reputación constituyan una infalible garantía de éxito.

Porque tal es el único medio de evitar, no tan sólo los múltiples inconvenientes de los bragueros ordinarios, aplicados generalmente de cualquier modo, sino también fatales complicaciones, que en el 20 por 100 de los casos son debidas única y exclusivamente al uso continuo de un bragero defectuoso.

De ahí que sea para nosotros un placer recordar a nuestros lectores la presencia entre nosotros del Dr. A. CLAVERIE, el reputado especialista de París, cuya personalidad es conocida en España, pues hace muchos años que nos visita.

El Sr. A. CLAVERIE recibirá, de nueve de la mañana a cinco de la tarde, en las ciudades que mencionamos a continuación, y creemos de nuestro deber aconsejar a todos aquellos que sufren de hernias no dejen de aprovecharse de los consejos que dicho señor puede darles, dictados por su reconocida experiencia profesional.

BARCELONA, viernes 7, sábado 8, domingo 9 y lunes 10 de febrero, Hotel de Oriente.

ZARAGOZA, martes 11, Gran Hotel del Universo (hasta las 3 p. m.).

MADRID, miércoles 12, jueves 13, viernes 14, sábado 15 y domingo 16, Gran Hotel (calle del Arenal, 19 y 21).

VALENCIA, lunes 17 y martes 18, Gran Hotel.

Tratado de la Hernia, consejos e informes gratis y discretamente, A. CLAVERIE, 234, faubourg Saint Martin, París.

Retorno de las puertas de la tumba

Médico habituado a ver cada día la enfermedad, nunca he podido asistir, sin un sufrimiento atroz de todo mi ser, al comovedor espectáculo que ofrece la agonia de un niño, bueno y sano ayer, y atacado hoy de terribles convulsiones, cuando sus padres, locos de dolor, nos imploran de rodillas y nos vemos obligados a confesar nuestra impotencia.

Así, pues, considero que es un imperioso deber para el médico, cuando conoce un remedio soberano, cuya acción tiene algo de sortilegio, divulgarlo en alta voz, porque la medicina, al fin y al cabo, es a menudo impotente.

He dicho ya, por lo demás, todo cuanto los enfermos más desesperados podrán esperar del Zidal. Hoy tengo empeño en poner a vista de todos una carta escrita a mi colega el doctor Omnes, por uno de esos sacerdotes humanitarios a quienes el ejercicio de su santo ministerio da ocasión cada día de practicar el bien, y a veces, auxiliares de la medicina, salvar vidas humanas.

He aquí la carta del abate Cau, párroco del Lauch, por Saint-Girons (Ardèche):

«Llamado con urgencia a visitar a una niña de trece años que se estaba muriendo de escarlatina maligna, con albúmina en la orina, encuentro a la pobrecilla con el rostro contraído por atroces sufrimientos, totalmente abolida la vista y la comprensión de todo. Le hago tragar una pequeña porción de nuestro remedio milagroso. A los pocos instantes descanza y no se ha repetido la crisis. Antes de amanecer veía de nuevo, oía y comprendía, pero sin recordar sus terribles dolores. Hoy está completamente restablecida.»

El Zidal ha curado igualmente a un enfermo atacado de zumbidos de oído con sordera; ha devuelto el sueño a un joven que padecía de neuralgias y que, careciendo de apetito, tiene en la actualidad, según dice, un «apetito de jabalí».

Como epílogo, transcribo la reflexión del padre de la niña vicieta de las puertas de la tumba: «Sin vos y sin el Zidal, padre cura, mi pobre hija estaría indudablemente en el cementerio.»

DOCTOR MARGUY.

De venta en las principales farmacias.—Agentes generales para España, Cebrián y C.ª, Puertaferri, 18, Barcelona.

BANCO DE ESPAÑA

Obligaciones de la Diputación provincial de Madrid 6 por 100.

Acordada por la Excm. Diputación provincial de Madrid la total recogida de las Obligaciones al 6 por 100 emitidas por la misma y hecho efectivo por el Banco el importe de las que se hallaban depositadas en las Cajas del establecimiento en Madrid, se pone en conocimiento de los respectivos depositantes que desde el día 7 del actual pueden presentarse, en la Caja de Efectos, donde, previa entrega de los resguardos de los depósitos, con el recibo, les será entregado el libramiento correspondiente del importe líquido de los valores recogidos, que podrán hacer efectivo en el acto.

Madrid 5 de febrero de 1913.—El secretario general, Gabriel Miranda.

LA VILLA DE MOURISCOT

Pastillos y empanadas de pescados finos. Ensaladas rusas de langosta, langostinos y salmón con bayonesa.

12, Barquillo, 12, y Serrano, 28.

Excelente desayuno son los chocolates Zorraquino, recomendados por los eminentes doctores Cajal, Carracedo, Tolosa Latour, etc.

COMPANIA IBERICA

Alcalá, 128, Madrid. ORFEBRERIA RELIGIOSA EN ORO, plata, PLATA IBERICA y metal dorado.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Folleto de «La Correspondencia de España»

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA.

EL INGENIOSO HIDALGO

DON QUIJOTE

DE LA MANCHA

No me dió lugar mi suspensión y arrobamiento para que mirase y notase en particular lo que traía vestido; sólo puede advertir los colores, que eran encarnado y blanco, y las vislumbres que las piedras y joyas del tocado y de todo el vestido hacían. A todo lo cual se aventajaba la belleza singular de sus hermosos y rubios cabellos, tales que en competencia de las preciosas piedras y de las luces de cuatro hachas que en la sala estaban, la suya con más resplandor a los ojos ofrecían. ¡Oh memoria, enemiga mortal de mi descanso! De qué sirve representarme ahora la incomparable belleza de aquella adorada enemiga mía! No será mejor, cruel memoria, que me acuerdes y representes lo que entonces hizo, para que yovido de tan manifiesto agravio procurar, ya que no la venganza, a lo menos pararla la vida? No os canséis, señores, de oír estas digresiones que hago, que no es mi pena de aquellas que puedan ni deban contarse su-

cintamente y de paso, pues cada circunstancia suya me parece a mí que es digna de un largo discurso.» A esto le respondió el cura, que no sólo no se cansaban en oírle, sino que le daba mucho gusto las menudencias que contaba, por ser tales que merecían no pasarse en silencio, y la misma atención que lo principal del cuento.

«Digo, pues, prosiguió Cardenio, que estando todos en la sala entró el cura de la parroquia, y tomando a los dos por la mano para hacer lo que en tal acto se requiere, al decir: «Queréis, señora Luscinda, al señor Don Fernando, que está presente, por vuestro legítimo esposo, como lo manda la Santa Madre Iglesia?» Yo saqué toda la cabeza y cuello de entre los tapices, y con atentos oídos y alma turbada me puse a escuchar lo que Luscinda respondía, esperando de su respuesta la sentencia de mi muerte o la confirmación de mi vida. ¡Oh, quién se atreviera a salir entonces diciendo a voces: ¡Ah, Luscinda, Luscinda! Mira lo que haces, considera lo que me debes, mira que eres mía, y que no puedes ser de otro! ¡Advierte que al decir tú sí, y al acabársente la vida, ha de ser todo a un punto! ¡Ah! traidor Don Fernando, robador de mi gloria, muerte de mi vida. ¿Qué quieres? ¿Qué pretendes? Considera que no puedes cristianamente llegar al fin de tus deseos, porque Luscinda es mi esposa y yo soy su marido. ¡Ah loco de mí! Ahora que estoy ausente y lejos del peligro digo que había de hacer lo que no hice, ahora que dejé robar mi cara prenda, maldigo al robador, de quien pudiera vengarme si tuviera corazón para ello, como lo tengo para quejarme; en fin, pues fui entonces corbarde y necio, no es mucho que muera ahora corrido, arrepenido y loco. Estaba esperando el cura la respuesta de Luscinda, que se

duvuto un buen espacio en darla, y cuando yo pensé que sacaba la daga para acreditarle, ó desataba la lengua para decir alguna verdad ó desengaño que en mi provecho redundase, oigo que dijo con voz desmayada y flaca: «Si quiero, y lo mismo dijo Don Fernando, y dándole el anillo quedaron en indisoluble nudo ligados. Llegó el desposado a abrazar a su esposa, y ella, poniéndose la mano sobre el corazón, cayó desmayada en los brazos de su madre. Resta ahora decir cuál quedó yo viendo en el sí, que había oído, burladas mis esperanzas, falsas las palabras y promesas de Luscinda, imposibilitado de cobrar, en algún tiempo, el bien que en aquel instante había perdido. Quedé falto de consejo, desamparado, a mí parecer, de todo el cielo, hecho enemigo de la tierra que me sustentaba, negándose el aire aliento para mis suspiros y el agua humor para mis ojos; sólo el fuego se acrecentó de manera que todo ardía de rabia y de celos. Alborotáronse todos con el desmayo de Luscinda, y, desabrochándole su madre el pecho para que le diese el aire, se descubrió en él un papel cerrado, que Don Fernando tomó luego, y se le puso a leer a la luz de una de las hachas, y en acabando de leer se sentó en una silla, y se puso la mano en la mejilla, con muestras de hombre muy pensativo, sin acudir a los remedios que a su esposa se hacían para que del desmayo volviese.

Yo, viendo alborotada toda la gente de casa, me aventuré a salir, ora fuese visto ó no, con determinación que si me viesen de hacer un desatino tal, que todo el mundo viera a entender la justa indignación de mi pecho en el castigo del falso Don Fernando, y aun en el mudable de la desmayada traidora; pero mi suerte, que para mayores males, si es posible que los haya, me debe de tener guarda-

do, ordenó que en aquel punto me sobrase el entendimiento, que después acá me ha faltado, y así, sin querer tomar venganza de mis mayores enemigos (que por estar tan sin pensamiento mio fuera fácil tomarla), quise tomarla de mi mano y ejecutar en mí la pena que ellos merecían, y aun quizá con más rigor del que con ellos se usara, si entonces les diera muerte, pues la que se recibe repentina, presto acaba la pena, mas la que se dilata con tormentos, siempre mata sin acabar la vida. En fin, yo salí de aquella casa y vine a la de aquel donde había dejado la mula; hice que me la ensillase; sin despedirme del subí en ella, y salí de la ciudad sin osar, como otro Lot, volver el rostro a mirarla, y cuando me ví en el campo solo, y que la oscuridad de la noche me encubría y su silencio convidaba a quejarme, sin respecto ó miedo de ser escuchado ni conocido, solté la voz y desaté la lengua en tantas maldiciones de Luscinda y Don Fernando, como si con ellas satisficiera el agravio que me habían hecho. Dile títulos de cruel, de ingrata, de falsa y desagradecida; pero, sobre todos, de codiciosa, pues la riqueza de mi enemigo la había cerrado los ojos de la voluntad para quitármela a mí y entregarla a aquel con quien más liberal y franca la fortuna se había mostrado. Y en mitad de la fuga destas maldiciones y vituperios la disculpaba, diciendo que no era mucho que una doncella, recogida en casa de sus padres, hecha y acostumbrada siempre a obedecerlos, hubiese querido condescender con su gusto, pues le daban por esposo a un caballero tan principal, tan rico y tan gentil hombre, que al no querer recibirle, se podía pensar ó que no tenía juicio ó que en otra parte tenía la voluntad, casa que redundaba tan en perjuicio de su buena opinión y fama. Luego volvía diciendo,

que puesto que ella dijera que yo era su esposo, vieran ellos que no había hecho en escogerme tan mala elección, que no la disculparan, pues antes de ofrecérselos Don Fernando no pudieron ellos mismos acertar a desear, si con razón midiesen su deseo, otro mejor que yo para esposo de su hija, y que bien pudiera ella, antes de ponerse en el trance forzoso y último de dar la mano, decir que ya yo le había dado la mía; que yo viera y condescendiera con todo cuanto ella acertara fingir en este caso. En fin, me resolví en que poco amor, poco juicio, mucha ambición, y deseos de grandezas, hicieron que se olvidase de las palabras con que me había engañado, entretenido y sustentado en mis firmes esperanzas y honestos deseos.

Con estas voces y con esta inquietud caminé lo que quedaba de la noche, y di al amanecer en una entrada destas sierras, por las cuales caminé otros tres días sin senda ni camino alguno, hasta que vine a parar a unos prados, que no sé a qué mano destas montañas caen, y allí pregunté a unos ganaderos que hacia donde en lo más áspero destas sierras. Dijéronme que hacia esta parte, luego me encaminé a ella con intención de acabar aquí la vida, y en entrando por estas asperezas, del cansancio y de la hambre se cayó mi mula muerta, ó lo que yo más creo, por desear de si tan inútil carga como en mí llevaba. Yo quedé a pie, rendido de la naturaleza, traspasado de hambre, sin tener ni pensar buscar quien me socorriese. De aquella manera estuve no sé qué tiempo tendido en el suelo, al cabo del cual me levanté sin hambre, y hallé junto a mí a unos cabreros que sin duda debieron de ser los que me necesitaban remediar, porque ellos me dijeron de la manera que me habían hallado, y cómo estaba diciendo tantos desatinos, que dab... indicios cla-



KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso
Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago. Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA
12--MONTERA--12

EN BUEN CONSEJO
EL PAPEL DE FUMAR **UROL**
contra la NICOTINA
es el único verdaderamente HIGIENICO y el más LI-
GERO de cuantos se conocen. ¡PROBADO!

EL

Thermogène

Cura en una noche Resfriados, Malos de garganta, Neuralgias, Puntadas en los costados, Cólicos, Triticis, Lumbagos, Dolores de Gota, Clática, etc.

La caja 1.75 Pesetas en todas las Farmacias.

De venta en las principales farmacias de España, y especialmente en los depósitos siguientes: MADRID, Pérez, Martín y C.ª, Martín y Durán; Franco Gayoso, Arenal, 2.—BILBAO, Barandiarán y C.ª.—SANTANDER, Pérez del Molino y C.ª.—VALLADOLID, Norberto Adulico.—ZARAGOZA, Rived y Orliz.—VALENCIA, A. Gamir, San Fernando, 34.

TINTURA MODERNA

no contiene sustancias nocivas; pago el análisis a quien le use, sin la mancha la piel ni la ropa, agradable perfume y fácil de conocer que vuestros cabellos sean tan naturales que difícil el depilatorio preparado: no produce rubefacción, destruye en cinco minutos el pelo ó vello sin manchar la piel. Precio, 2.50. Remito a provincias.—Depósito: CARRETAS, 19, P.º 1.º.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS

á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende de más barato en Madrid.

12-CONDE DE ROMANONES-12

Cura sordera. Erujo de oídos y graves enfermedades de garganta y nariz el especialista D. Alfredo Gallego. En caza (fatez de aliento), su tratamiento es el único que hace desaparecer tan rápidamente enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente primera 175 P.º Recoletos, 31.

Arboles frutales de sombra, setos, olivos, 15.00 almendros de las mejores clases. Atoño, 3, Quinta S. José, P.º 6.º.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va á proceder á sustituir la corriente continua, producida por motores á gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica. La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento. Cuantos datos se deseen pueden pedirse á D. Manuel Corral, calle Monteleón, 23, tercero, en esta corte.

VINOS TINTOS

de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
ELCIEGO (Añava)
Fidarse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantes, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negra».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

¿GUISAR BIEN?

¡Solamente con los utensilios irrompibles de esta Casa! Baterías completas, á 55 pesetas.

Cafeteras. Caloríferos de petróleo. Calentadores de todas clases. Filtros Salud para agua, 8 ptas. 75 cts. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro. 8 ptas. 90 cts. Ajuar inmenso de casa. Precios fijos y baratos. Antigua Casa María, 12, Plaza de Ferradores, 12, esquina á San Felipe Neri.—Teléfono 1.414, (ojo) Únicamente María.

HOMBRES

extracción pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL espermatóricas, pérdida de espermatozoides, etc., etc. con los SELLOS-PARIS Dr. Paris, 7 ptas. caja. Puerta Sol, 2. Para informes y consultas personales ó por carta, dirigirse calle Conde Romanones, 2. Antigua Conde Romanones, Dr. Paris, De 4 á 9 y de 4 á 9. Se envía gratis folletos á quien lo pida.

Exigirse siempre la marca del Dr. WINTER

EMPLASTOS

perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, clática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones

UROMIL REUMATISMO

"TRATAMIENTO MODERNO" ABSOLUTAMENTE INOFENSIVO

El UROMIL produce un aumento de orina desde las primeras tomas.

El UROMIL purifica la sangre, tonifica el corazón, desinfecta las vías urinarias, reduce los cálculos facilitando su expulsión, es higéramente efervescente y no ejerce la menor influencia perjudicial para el estómago, aun tomado en dosis elevadas.

Los análisis de la orina, á los pocos días de tomar el UROMIL, demuestran científicamente que es incomparable para destruir el exceso de ácido úrico, y curar el

ARTRITISMO

GOTA ARENILLAS COLICO NEFRITICO

Muchos médicos eminentes atestiguan haber alcanzado curaciones sorprendentes en sí mismos y en enfermos que no encontraron alivio positivo, ni aun en los preparados compuestos de litina ó piperacina.

Pedir prospecto científico y certificados; lo manda gratis la

FARMACIA INTERNACIONAL

Rambla del Centro, 17 BARCELONA

De venta en las principales farmacias de España y América.—Depósitos principales en Madrid: Pérez Martín, Martín y Durán, Farmacia de Gayoso, Arenal, 2, y de Borrell, Puerta del Sol, 5.

EXTREMADURA

Se arrienda á pasto y labor la dehesa Mezquita de Arcos, de cabida 2.400 fanegas, término de Don Benito (provincia de Badajoz). Para tratar, D. Manuel Ruiz y Donoso Cortés, en Don Benito arriendo largo.

Necesito socio con 200.000 Ptas. p.º establecer servicio público de automóviles, que produce 150.000 pts. líquidas al año.—Escribir: sr. Carrillo.—DULCINEA, 23, pral.

Negocio acreditado de muchos años, producido del 50 por 100, traspaso forzoso por enfermedad; costa del mismo 100.000 pesetas aproximadamente. Para tratar con seriedad, de 2 á 4. Princesa, 61, 2.º izquierda.

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

Pueden ganarse 200 ó 300 pesetas mensuales y sueldo fijo si las gestiones son favorables. Se aceptan órdenes de buenos agentes en España y Portugal. Para informes dirigirse con referencias Instituto Internacional Mercurio, en Sevilla.

Calles Pérez Aguirre Otrasso 0,75, Plaza del Progreso, 13, y Atocha, 114, fara.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izda.

Se vende máquina de vapor sistema locomóvil de 10 caballos de fuerza, en muy buen estado, se cede muy barata. Dirigirse á J. R. Carralón, en Plasencia (Caceres).

GOMAS HIGIENICAS

Muestras y catálogo gratuito gratis, remitiendo sello La Inglesa, Monterá, 31 y victoria, 3, Ortoesía.

Manguitos

corbatas y estolas de piel para señoras; la casa que más barato vende en Madrid, es La Magdalena, calle Mayor, 24.

DRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

PARA VIGILIA

Ensambladas y bollos con rica manteca de vaca.—LA VIENESA.—Fábrica de pan de Viena, marca SOL. Calle de Recoletos, núm. 4. Serrano, 54; San Marcos, n.º 24, 7. Postas, n.º 4.

Local para talleres, garage, Leocovera, Fuente Berro, 1.

Hotel amueblado alquiler. Tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal, 37.

La Central Anunciadora Augusto Figueroa, núm. 16.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

SE VENDEN: bonito hotel, próximo Moncloa, 10.000 pies, 12.000 duros.—Casa, 20.000 ptas., rinde 3 por 1.º, libre.—Solares Gloriosa de las Delicias, 6 peseta pie.—Varios en barrio de Pozas, á 250 ptas. pie. Preciados, 13, 2.º; de 5 á 8.

LA AMERICANA

Tintorería y Quitamanchas.—Limpieza á seco y vapor. Latos en doce horas.—Preciados, 6.

Empiezo vacante en su casa, en cada pueblo español para señorita ó caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales. Maravillosas invenciones. Se necesitan dos viajantes para España. Enviar pedidos: Sociedad Francoitaliana Oporto (Portugal)

Afecciones de la Uretra

Catarros vesicales

Bianografía Clística

Se curan por completo sin recargas, con las capsulas Otopher sin dolor generándose ni acción nociva sobre el estómago.

Precio Ptas. 4.—

En todas las farmacias.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte

Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles á domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.

Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

Señores anunciantes

PEDID TARIFAS GRATIS Á ESTA EMPRESA ANUNCIADORA, QUE DISPONE DE COMBINACIONES VENTAJOSAS EN LOS PERIÓDICOS DE MADRID

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMÍNGUEZ

PLAZA DE MATUTE, 8, 1.º

TELÉFONO 2.895

FOTOGRAFIA "SIUL"

Elegante instalación. Galería la más amplia y cómoda de Madrid.—Artísticos retratos.—Visita su exposición.—Carrera San Jerónimo, 29.—Teléfono 3.961.—Hay ascensor.

POLICIA

Particular. «El Detective Moderno.» On parle Français-English spoken.—Si parla Italiano-Man spricht Deutsch.—General Castaños, 4. Teléfono 4.200.—MADRID.

Zapatos y Paraguas

Muchas novedades, muy económicas. LES PETITS SUISSES.—Fernando VI, 17.—Madrid.

Sres. Anunciantes

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedir tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía á la AGENCIA CORTES.

Jacometrezo, 50, 1.º

NOVIAS

Los muebles más bonitos y más baratos, Almacenes de FRUTOS.—15, PAZ, 15.

PIANO seminuevo, ocasión. Don Pedro, 6, t.º

SEPTIMO ANIVERSARIO

DEL FALLECIMIENTO DE LA EXCMA. SEÑORA

Doña Alodia Salvador y Collaso

DE MALUQUER

Ocurrido en esta corte el 7 de febrero de 1906

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su esposo el Excmo. Sr. D. José Maluquer de Tirrell; hijos D. José, D. Manuel, doña Dolores y D. Miguel; hijos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que en dicho día se rezarán en la iglesia parroquial de San Ginés, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad tiene concedidos 100 días de indulgencias; 50 el Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá; 20 el Excmo. Sr. Cardenal Obispo de Barcelona, y 50 el Excmo. Sr. Obispo de Sión, á los fieles de sus respectivas diócesis, por cada misa que oyeren sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

ANUNCIOS

Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

LA SOLUCION

Carretas, 9, 1.º

TELÉFONO 1.457.

MADRID

PEDID TARIFAS GRATIS

Combinaciones económicas especiales

PROPAGANDAS

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

CASEROS

Saneamientos barátimos. Presupuestos gratis. Tomás Alcaina. Lope de Vega, 6.

Anuario de la América Latina

(Baillly-Bailliere—Riera)

Información general y señas de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas:

Argentina, Bolivia, Brasil, Costa-Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

Contiene los Aranceles de Aduanas de los países citados. En la edición de 1912-13 van cuatro preciosos mapas geográficos y de comunicaciones de Argentina, Brasil, Cuba y México, impresos á varias tintas.

Esta obra, que viene á fomentar el intercambio de productos entre Europa y la América Latina, responde á una necesidad sentida por todos los Importadores-Exportadores así del uno como del otro continente, y es, por tal motivo, indispensable á todo comerciante.

PRECIO } España 20 ptas., franco de portes.
Extranjero 20 frcs., portes y gastos de Aduana á cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS"

Consejo de Ciento, 238.—BARCELONA (España)

LA SENORA

D.ª Josefa Muguerza y Aróstegui

DE CALVO

FALLECIÓ EL 7 DE FEBRERO DE 1911

A LOS VENTICUATRO AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Enrique Calvo; sus padres, D. Venancio y doña Petra (ausentes); padres políticos, D. Eusebio Calvo y doña Francisca Aróstegui; hermana doña María Luisa; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquial de San Sebastián, y en Deva (Guipúzcoa), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido las indulgencias acostumbradas.